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i 1 ¢  }d Hilk
Al comenzar la publicacion de una'éiblio-
feca , cuyo vinico objeto es educar é instruir
4 la juventud, no podia ser dudosa para nos-
otros la eleccion de matéria: porque entre
todas las faltas 'de ‘educacion ninguna nos
parece lan remarcable y dé ‘tanto bulto ¢o-
mo la ignorancia de los principios gramati-
cales. Bs, en' efecto, vergonzoso que’entre
la multitud de seres que hablan y que eseri-
ben, haya una inmensa niayoria que no ‘co-
noce el uso, el valor'y la significacion de'lis
palabras con que habla'y con’'gue escribe.
Al publicar esta obrita nos hemios pro-
puesto facilitar 4 la generalidad el condei-
miento de los principios gramaticalds ‘y'icon
especialidad el de las pafadras ¢ partes dela
oracion, que nos parece pr(-}ferénte enlre
todos los tratados de la Gramdiica. Por eso
hemos dado tanta estension 4 la Analogia.



Omitimos la Prosodia, porque haciendo
conocer en la ortografia del uso y valor de
las letras, y establecidas en ella las reglas
de acentuacion y puntuacion, todas las de-
mas de la prosodia pertenecen 4 una esfera
mas elevada, 4 la cadencia y armonia del
lenguaje, que es objeto mas propio del arte
retérica y poética. Lo mismo gue nosotros
han creido sin duda algunos eruditos escri-
tores de gramdlicas castellanas , cuando han
omitido en ellas la Prosodia. La gramdtica
de la Academia espanola tampoco la con-
tiene.

No como un tratado especial y como un
libro de enselianza , sino como un apéndice
4 nuestra Gramdtica , hacemos seguir 4 ella
unos principios elementales de escritura. Si
la gramdlica es el arte de hablar y eseribir
bien un idioma, serdn parte de ellalos prin-
cipios de escritura, y deben considerarse
como una continuacion de la Ortografia.



QRAMATICA

DE LA

LENGUA CASTELLANA,.

LECCION 1.

De lu gramdtica en general.

P. ' Que se entiende por gramdtica?

R. Gramdtica es el conjunto de reglas
segun las cuales se debe hablar y escribir
unalengua,

P. En cudntas parles se divide la gra-
matica?

R. En cuatro, que son: 4nalogia, Sinta-
ais , Ortografia y Prosodia,

P. Qué se entiende por Analogin?

R. La Analogia es la que nos enseha
_conocer las palabras que son partes de la
oracion, con todos sus accidentes'y propie-
dades,
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B. La Sintaxis es la que marca las re-
glas segun las cadles dében oilenarse aque-
llas mismas palabras en las oraciones con
que espresamos nuestros pensamientos
P Qué g Ormgmfm? 2

mer) y valor de las silabas de que se com-
ponen las palabras.
P. Y la Prosodia?
R. La Prosodia es la que nos ensena el
sonido propioy la verdadera 51gmﬁcacmn de
las letras ; silabas y palabras da que se com-
pone el lengua,]e y 881 HaRhagtd i

"PABTE I.

L LEGGHON B
De !as partes de la emﬂtm

? Qué sel entlende por! pﬂr!es :Lle Iaior%
cion , y cudles son sus clases? ;
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RunSon partes.dela oracion'y asi-llama-
mios ‘@todaslas: palabras'de que nos valemos
paraespresarnuéstros'pensamientos ; y:como
todas estas palabrasse reducen d nueve ela~
ses), deaqui‘el que las' partes de la oracion
son nueve, porieste Grden': articubo,, nom=
brey pranombre; verbo pariicipioy, adver-
bio, preposicion ; conjuncion € interjeccion.

P. En cudntas clases se dividen las par‘
tes de la oracion?: : -

'R Endosj dec[zmzb[es que son el artfcu-
lol, nombre ;" pronombre:, wverbo:ly rpartici-
pio: é-éndeclinables, queison: el-adverbio,
preposicion;, conjuneion é interjeccion. Lla=
miamos ‘asi §las primeras porgue se pueden
declinar 6 ‘admiten:ideclinacion; y!d-las se+
gundas porgue nola admitens

P. Y qué se entiende por dectmacmn?

R. La variedad de inflexiones y de ‘sig-
nificaciones quesciertas partes de la oracion
reeiben cuando se juntan con oiras. )

- P, ‘Podreis aclararme esto’ con un e]em—
plo:2

R. Si'sefor. Esta parte de la oracion.
hombre , va variando de significacion cuande
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decimos e homdbre, del homére, para el
hombre, de los hombres , para los hombres,
elc. ; asi pues esta parte de la oracion es de-
clinable , ¢ admite declinacion.

P. Y en qué se diferencian las partes de~
clinables de las que no lo son ? s

R.  En quelas partes declinables tienen
generos , ntymeros y cqsos ; y las indeclina-
bles no.

P. Qué seentiende por nimero ?

R. Nuamero es la circunstancia que con-
curre en ‘las” partes declinables, segun la
cual pueden referirse 4 una sola cosa 6 4
muchas. Asi es que los niimeros son dos:
singular y plural. Singular es el que habla
de una solo cosa, como muger , silla ; drbot:
y plural el que habla de dos ¢ mas, como
mugeres , sillas , drboles.

P. Qué esgénero?

k. Género, propiamente hahlando, no
es mas que el sexo masculino ¢ femenino
representado en el nombre; pero los gra-
miticos lo han dividido en cinco clases ;
saber: masculino , femenino , neutro , epi-
Ceno y comumn.
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P. Qué es género masculino ?

RR. El que comprende 4 los varones ; ani-
males machos y otros nombres & quienes
se aplica aunque no tienen sexo: asi son
masculinos homére , caballo, monte.

P. Y femenino? i

R. Es el género que comprende 4 las
mugeres , animales hembras y otras pala-
bras 4 quienes tambien se apliea: asi son
femeninos muger , cabra , silla.

P. Qué es neutro?

R. Neutro es lo que. no tiene género
masculino ni femenino, y es cosa general é
indeterminada; v. g. {o bueno, lo malo,
esto, eso , aguello.

P. En qué se marea la diferencia de los
géneros masculino, femenino y neutro?

R. Principalmente en los articulos: es-
tos son tres; e/, {a, {o. El seaplica al gé-
nero masculino, v. g. ; e/hombre, ¢/ perro.
La al femenino, v. g.; {a muger, [a cabra,
Y {0 al neutro, v. g.; fo bueno, /o malo?

P.. Qué es género epiceno?

R. ' El que con una sola terminacion y un
solo articulo abraza los dos géneros, maseu-
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lino y femenino: por ejemplo; “esta palabra
«el cuervo» quiere decir lo mismo el cuervo
machoique la hembra, & pesar ‘de que por
swterminacion y'articulo pertensce al géne-
ro masculino 'y 4 esta otra «la codorniz» le
sucede lo mismo, aunque es ‘del género fe-
nienino.

P.: Qué es género comun?

R. - El deaquellos nombves que sigmﬁran
los dos sexos con la misma terminacion , pe-
ro-variande de articulo: v, gumdriir; 'sise ha-
bla del hombre decimos el mdrtir, y si de una
muger, {a mdriir: -

B0 Qué seentiende por casos?

R. Gasos son las inflexiones que reciben
las partes declinables y de que’ antes hemos
hablado; por ej..ef hombre, delhombre, pa-
ra ¢l hombres yson seis; qhe sellaman no-
IRV, gemtwo datwo acmatwo, DoCa-
tive.y, ablativo.: {oniis

5Py Me espllca,rels como se: usa cada ‘uno
deelIoS? \ Jonsud F o0

R. Siseflor: En nominaliye seé co]or‘a la
persona ¢ cosa que'hace: ¢ esel'mévil de.una
cosa; v. goel hombre irabaja por 14 gloriasEn



R

genitivo aquella de que se habla 6 de quien
es 64 quien se refiere una'cosa: v. g. la mu-
ger es la compaliera de el hombre. En dati-
vo aquella 4 quien se dirige la significacion
del verbo y 4 quien resulta dafio 6 provecho
de una cosa: v. g. todose crio-para el hom-
bre, “En acusativo laique es el término ¢ so-
bre quien recae la acciondel verbo: v gi Dios
castigé al hombre por su pecado. En voeca-
tivola persona con quien hablamos 6 4 quien
se invoca. ;En qué piensas, o homébre?' En
ablativo aquellaquesirve de mediacion; de ins-
trumento 6 de causa 4 una accion : v, g Dios
murui por el hombre. oi19i08
Habeis: dicho anteriormente: que Ias
partes declinables tienen nimeros;géneros
y casos: y el verho que es parte declmable,

; tambien los tiene? 8DI0
:R. ~No senor: el verbo tiene mimeros;
pero no géneros ni casos. En sulugar tiene
modos, tiempos , voces y personas; y -en vez
de declinacion;, conjugacion. Pero de todo
esto 0s hablaré cuando se trate ide el verbo.
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LECCION IIL.
BDel articulo.

P.  Qué es articulo?

R. Articulo es una parte muy breve de
la oracion que se junta al nombre sustanti-
vo ¢.d olre que haga sus veces para sefalar
y determinar la persona ¢ cosa de que. se
habla.

P.  Cudntos son los articulos?

R. Sontres, como se vig ya enlaleccion
“anlerior: ef, lu, lo. El se aplica al género
masculino ,; {a al femenino , y £o al neatro,
esto ‘es en singular. En plural, son {osy fus;
los para el masculino y las para el femeni-
no, porque el neutro uo tiene plural,

P. Me pondreis un ejemplo de declina-
cion del articulo ?

R. Sisefior; y juntaré en un solo ejemplo
el masculino, el femenino y el neutro; porque
para la declinacion son iguales : es como
sigue
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NUMERO SINGULAR.

Masculino. Femeniwo. Neulro.

Not. o 5Bl s -DiRess s oy dils

Gen.. . . Deel... Dela... Delo.

Dat.. . . Parael.. Parala.. Para lo.

Aeus. . ABla, o NI Aldy

Ablat. . Porel. . Porla. . Porlo.
NUMERO PLURAL.

Nom. « . Los.. . . Tas.

Gen.. . . Delos. . De las.
Dat.. « . Paralos. Para las.
Acus. oo A los.. . A las.
Ablat.. . Porlos,. Porlas.

P, Gémo es que en la declinacion habeis
omitido el caso vocativo ?

R. Porque en este caso se. pone -la per-
sona 6 cosa con quien hdblamos, y como en
el hecho de hablar con ella la sefialamos y
determinamos demasiado bien, no es nece-
sario el articulo que solo sirve para esto
mismo,
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P. Decis que el articulo se junta solo al
nombre sustantivo, y no 4 ningunaotra par-
te dedaoracion? ot

R. Asi es en efecto; y aun cuando pa-
rezca alguna vez lo_contrario, no por eso lo
85 en ;‘eahdad ;.asi p:lec;mos por.ej. ; el saber
es muy bueno; y aunque saber no es nom-
bre, sino verbo, esta. palabra estd aqai usa-
da como si fuera nombre, como si digéra-
mos (@ ciencia,.y no esprgsando la accion
de saber.

P. Elarticulo se'junta siempre al nom-
bre de su mismo' género‘? -

B. Sucede d veces queel articulo maseu-
lino ef se junta alguna vez con nombres fe=~
meninos que empiezan por'laletra. a: ‘peré
este uso se ha introducido por conveniencia
dal lenguajé’d fin de ‘evitar' la ‘repeticion de
las dos @a: por ej. ; por no decir'la’ alma,
la ave) magmla se di{:e el alma, el ave, el
cigmm
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STMIIT LECCION IV

Del namére.' ‘

P Qué es nombre?

.. Nombre es aquella parte de’la ora-
(51011 que swve para nombrar 6 Hamarlavs co-
sas 6 personas y para callﬁcarlas por eslo
se'divide 'en dos clases ;' el sustantwa ‘para
nomibrar; el adjetwo para calificar.” g

| L IIay alguna dlfb‘[‘eﬂ{]la mar(,ada entrv
el nombre sustantivo 'y el ad]en\’ ?

R> Hay entre otrasla cnrcunstanma de que
el sustantwo puede estar por si ‘solo. en la
oracion , porque es el que desng a las per-
sonas ¢ cosas; pero el adjetivo, como sirve
para indicar sus cualidades , no puede estar
smo acompanando al nombre sustantwo =

P Como se” espresan en el nombre los
mimeros singular y plural?

R. Por'la diferencia de terminacion: pa-
ra formar el plural sé afinde al singular unas
6 una es; por ej. de hombre , hombres’, do’
muger, mugeres. Hay escepciones de esta re-
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gla: por ej. en la palabra mareved: que tie-
ne tres plurales , maravedis , maravedies y
maravedises ; y tambien otras de las que se~
ria muy largo ocuparnos;

P. Tienen todos los nombres niimero
singular y plural ?

R. Asi es lo general: hay sin embargo
muchos nombres que no tienen plural: por
ejemplo los de paises ¢ ciudades , como Eu-
ropa, Asia, Francia, Lindres, Hadrid, ¥ o-
lencia ; los de rvios, como el Jucar, el Tago,
el Turia, los de metales, como el ore, plata;
los de las virtudes, como la fe, la esperanza;
los de ciencias, como zoologia, retirica, ju-
risprudencia; y muchos nombres colectives,
como infanteria, caballeria; porque estos
tltimos significan muchas cosas 4 la vez en
el namero singular.

P. Siendo ¢l nombre una parte declina-~
ble ; me pondreis un ejemplo de su declina-
cion?

R. Sisefior: y lo haré como en el arli-
lo, reuniendo en uno solo el género mas-
culino y el femenino :
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NUMERO SINGULAR.

HMasculino. Femenino..

Nom. . El hembre. . . , La muger.
Gen. . Del hombre. . . De la. muger.
Dat. . Parael hombre . Para la muger.
Acus. . Al hombre. . . A la muger
Voc. . Obh hombre. . . Oh muger,
Ablat. . Por el hombre, . Por la muger.

NUMERQ PLURAT.

Nom. Los hombres. .. Las mugeres.
Gen.. De los hombres. De las mugeres.
Dat. . Para los hombres. Paralas mugeres.
Acus. Alos hombres. . A las mugeres.
Voc. . Oh hombres. . . Oh mugeres.
Ablat. Por los hombres. Por las mugeres.

P. ; Cudntas terminaciones tienen los
nombres adjetivos?

R. Unos tienen dos, y otros una sola.
Todos los que acaban en o tienen esta termi-
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. nacion para el género masculino y otra en
a para el femenine:: vijge bueno, malo,
buena, mala : en general todos los que aca-
ban en g, ¢, n, 7, §, y z lienén una’ sola ter-
minacidq para los dos géneros: v. g. grande,
turqui ;- faeit, “ruin, -cortes’,"veloz': "Nay,
sin embargo’, algunos acabados en ny eh s
que tienen’ dos "terminaciotes : v. ¢. holga-
zan , holyazant , Aragones | Aragonesa.
P. .Hayalguna olra-¢osd niotable’ respeclo
4 la terminacion ‘de- los adjetivos ? " - ,
R. Siseflor: que muchos de ellos pier-
den la tiltima voeal 6 1a' Wliima silaha , se-
gun el modo como se usan: v, g. bueno,
malo ; tercero ;igrande; santo, con los cua-
les dec:mos buen' hombre | ‘mal vasallo, ter-
cer- plazo:, gran ciudad | Saﬂ Fraumsco y
asi sucede con algunos otms.

LEGCION V

Delas varigs clas_es de nambms. a
«/B. En cudnlas clases se dmden los mlm-u
bres?: .
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R: Bnvarias, que som las siguientes: Pri-
mitivos y derivados. Colectivos. Verbales.
Compuestos. Positives, ¢ comparatxvos y: su-
perlativos: Y I numeérales: ‘

Py Cudlesison: los primitivos?

R Los que no.nacen deolres'de nuestra
lengua ; como hombre ; deria’ cabwt!o. ?
P. « Y los derivados? ! D, otk
i1 liosoqueise fdrmau 6 'macen ‘de otros
v.g. decielo , celeste] cea’estml dé monte,‘

moniardz , moniesino. \

P. ‘Delcudnras clases son'los derivados?

R. De varias: los hay gentilicios 6 nacio-
nales? patronimlcos, aumentativos y dlhll-
nutivos. ' . '

PiicMe esphcarels cada unode ellos?

R. 8i setior ;) Gentiticios son los quelde-
nbtanla gente, nacion’¢ patria’ de cada’uno;
yigode Castillay” Gastellano. Patronimicos
son Tos'de apellidos: v, gi Alvarez, Fernan-
dez! Aumentatives son los qne aumentan la
significacion desus primitivos’; v. gide hom-
bre , hommbron; hombrandzo. Y diminutives
los) quela disminuyen ;7 v.. . de homble,
hombretillo'; hombrecitor el nuiin
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P. Qué se entiende por nombres: colec-
tivos?

R. Agquellos que en el nimero singular
significan una multitud 6 muchedumbre de
Cosas : v. g. ejército, que significa una mul-
titud de soldados ; rebadio , que significa mu-
chedumbre de ovejas.

P. Cuiles son los nomhres verbales ?

R. Los que nacen de los verbos y depen-
den de ellos: v. g. de andar, andador ; de
hacer , hacedor, hechura.

P. Qué se entiende por nembres com-
puestos?

R.. Los que se componen de dos ¢ mas
palabras, bien sean enteras, 6 con alguna
mutacion ; v. g. traspi¢,, que se compone de
las palabras tras y pie: euellicorto , del sus-
tantivo cueflo , mudandola 0 eni, y el ad--
jelivo corto. Asi, tambien son palabras com-
puestas contrapunto , parabien , sobrediclo,
recien casado , carricoche , y otros infinitos,

P. Qué se entiende por nombres positi-
vos , comparatives , y superlativos?

R. Nombre positivo es todo adjetivo que
significa simplemente una cualidad, como
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dulce , amargo. El comparativo es el que
espresa la calidad haciendo comparacion con
atro, y se forma ahadiendo al positive el dd=-
verbio mas; v. g.#mas dulce, mas amargo. El
superlativo es el que espresa la calidad en
sumo grado sin hacer comparacion con ofro,
y se forma afladiendo simo al positivo y mu~
dando en7la final ; como dulcisimo ; amar-
quisimo. i

P. - Siempre se forman asi los compara-
tivos y superlativos ?

R. - No sefior:; hay una porcion de escep-
ciones de la regla, tanto en el modo de va=
riar las terminaciones, como ea. las voces
entaras : las mas nofables de estas escepcio-
nes son ' las palabras bueno , malo, grande,
pequeiio, bajo , alto, que forman los com-
paralivos y superlativos de este modo :

Bueno. Mejor. Optimo.
Malo. Peor. Pésimo.
Grande. Mayor. Méximo.
Pequeflo.  Menor, Minimo.
Bajo: Luferior. Infimo.

Alto. Superior. Supremo.
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p.! Qﬂé se entlende pm‘ namhres AU
merales? '’ hile RenTqes

g le Aquelios que sxgmﬁcan nimero;:y
sm*venA para contar: Se dividen en varias ¢la~
ses !‘imos"smi ahsolutos 6 cardinales; otros
ordinhales ; otros partmvos y ‘olros ° colec—
tivos.” © : :
‘P Me esplware:s cada una de estas cla—
ses‘? W
““R.!"Si'Senor: Loscardinalesson los nom-
bres de nimeros desde uno® mil; como uno,
dos, veinte, ciento  Los ordinules sonlos que
girven'para eontar por érden;como primero;
tercero, décimo. Los. partitivos son los que
significan parte determinada de unalcantidad;
como ‘mitad, tercio, una cuartq. Golectivos,
son los que abrazan cantidades determinadas
en que sé comprenden niuchosnimeros; co=
mo decena, centena, millar.

P. “Me podriais deéir que nombresson en
lo general masculinos, y cudles femeninos, 6
que réglas hay para conocer el género de los
nombres ?

. Son'masculinos todos los nombres de
varon ¥ animal macho, como hombre, caba-
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lo; losde.antes, yioficios pomo Poetay Gober-
mdor, ¥ blros muchisimos., Femenmosiios
de muger y animal hembra, como  Isabel; los
de:artes como esculturg, arqmtac;ura, y tam-
bien muchos otros; pero estas reglas tienen
anaimultitud tal de.escepciones que es im-
posible tenerlas todas presentes.,

gziog 1 LEGCION VL.

‘pel,ﬁf‘“;‘mém&re'_.

o PLo Qué es pronombre? o {

R. Pronombre esuna parte de Ia uracmu
que, se pone algiinas veces en ella en lugar
del nombre para evitar-su repeticion, y sirve
como. de signo! para sefialar las personas gue
hablan 6 de quienes se habla: por ejemplo;
yo en' lugar de la'primera ¢ dela'que ha-
bla; 12 en lugar de la segunda ¢ de aquel con
quien se habla; ¢/ en lugar e 'l tercéra, 6
de auel de quien se habla. e

P.  Me aclarareis esto con un e_]emplo 99

RB., .Si sehor. SlAmomo habla con Pédro
acerca. de J uan.para decirle que, lp praﬁene
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en carifio 4 éste, no le dird «Antonio quiere
4 Pedro mas que 4 Juan» 'si no «Yo te'quie-
ro mas que 4 ¢él.»

P. 'De cudntas clases son los pronom-
bres?

R.  De cuoatro: personales, demostratwos
posesivos y relativos.

P. Cnuailes son los personales?

‘R. Los que sirven para indicar las perso-
nas que hablan ¢ de quienesse habla, como
Yo, ts, aguel; y sus plurales, nosoiros, voso-
tros, aquellos.

P. Me pondreis un ejeniplo de declina-
cion de los pronombres?

R. Siseflor: advirtiendo que los- pro-
nombres yo, y tw en el nimero singuiar,
“son 4 la vez masculinos y femeninos.

SINGULAR PLURAL PLURAL

masculing. y femenino. masculino. femenino.
Nom... yo. ... nosolros. . .. nosolras.
Gen. . . demi,. . denosotros.. . de nosotras.
Dat. .. parami.. paranosolros. . para Rosolras.
Acus. . & mi, me. @ nosotros. . . & nosotras.
Ablat. . por mi. . por nosolros. . pornosolras.
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Nom. .. th, &% . vosotres. . . . vosolras.

Gen, . . deti. .o de vosotros. .. de vosotras.
Dat. ... para li. . paravosolros. . para vosoiras,
Acus. . ati,te. . & vosotros. . . &vosolras.
Ablat. . porti.. . por vosolros. . porvosotras.

Lo mismo se declinan Jos pronombres &/ y
ella con sus plurales eflos y ellas.

P.  Tiene alguna particularidad el pro-
nombre €/?

R. Si sefior: que 4 mas de esta termina-
cion que se llama directq, tiene otra llama-
da reciproca, que se esplica con la palabra
© §4,v. g. no decimos: «Pedro dijo para él»: si-
no «Pedro dijo para si.»

P. Y en los plurales nosotros y wvosotros
hay algo que observar?

R. Que se abrevian convirtiéndose en
70s 'y en vos 6 0s: v. g. nos mandaron, en
lngar de mandaron 4 nosotros; os ordena-
mos, en lugar de ordenamos d vosotros.

P. Que se entiende por pronombres de-
mostralivos?

R.  Agquellos con los cuales demostramos
¢ senalamos alguna persona 6 cosa. Son tres:
Fste, ese, aquel; esta, esa, aquella; esto, eso,
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aguello en singular; estas, esas, aquetlas
€s£05,:0505; aquellos, en'plural.

«P.oGoémo .se cgpllca cada uno de estos pro-
nombres ? -

‘R.""Este se aplica 4'la per'sona 6 ‘Gosa
que estd mas cerca de aguella que hat
bla: ese 4 la que estd mas cércarde aque=
lla con quien st habla: @guel & 1o que estd
distante de las dos personasJ la gt habla y
la que-escucha.

- .11 Estos pronombres secomponen algu-
navez unosicon otros 6 con-palabras distintas?

R. . Sisefor: asidécimos agueste, aguese,
estolro, esofro; pero el uso de estas voces'és
anticuado: ' :

P. Cudles son los pmnombres posesivos?

R.©Los que significan la” pertenencia
posesion de alguna cosa, 6 lo que es 16 mis-
mo;, de quien esaquella cosa: como mio) T
Y0, suyo, nuesiro; vuestro. Son'adjélivesy
tienen terminacion masculina’; femenma ¥
neutra.

P. . ‘Hay ‘alguna particularidad notable en
el uso de estos pronombres?

R.  Bisehor que los pronambres mio,
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1uyo, suyo, pierden: la vltima silaba en' el
niimero- singular cuando! se' anteporen’ al
nombre sustantivo 'y lo ‘mismo en plural
afiadiendo solo la s’ rasi 'se dice: mii padre,
mis bienes, tu muger;{ys haciendas; en la=
gar de mio, mios, Luyoy tuyos.: "

P.  Cuales son:los pronombres relativos?

R. Los que se refieren’ 4 algutia persona
6.cosa que’ya se ha'dicho, la ‘éual persona
6 cosa se llama antecedentel %on estos que
cual, quien, cuyo. :

P. Estos pronombres son 1gua1mente
aplicables 4 todos los géneros?

R. El pronombre' ‘quien 'se aplica 4 to-
dos los géneros con una sola terminacion. y
nunca lleva articule. Que'y cual sirven tam-
bien para los dos géneros, llevando el arti-
culo correspondiente 4 cada wno; v. g.‘ el
que, da que; el cual, tw cual: cwyjo tiene esta
terminacion para el género ‘'masculino), 'y
cuyo, para el femenino: vy g, el ‘duelio’cu-
yo edificio se arruina»: «el propietario cu~-
ya casa sé hundex RO f

P. Estos pronombres tambien 86 compo-
nen unos con otros? y
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R. Si sefior. Cuaf, se compone con quiern,
mudando lanenr, 6 en ra; v. g. cual-
quier , cualquiera; y en plural cualesquier,
cualesquiera. Tambien hay otro compueste,
quienquier 6 quienquiera, que se usacon es-
ta sola terminacion -en ambos riimeros.

P. El pronombre cuyo no es mas que
pronombre relativo?

B. Ne senor. Tambien puede conside-
rarse como pronombre posesivo; porque in-

dica de quien es ¢ 4 quien periencce una
cosa.

LECCION V.
Del verbe.

P. Que es verbo?
R. Esuna parte de la oracion que sig-
nifica la existencia ¢ acciones de las per-

sonas.6 cosas; como ser , estar, amar , leer,
escribir.

P. En cudntas clasesse divide el verbo?

R. Encuatro; susigniivo, activo, neu-
qro y reciproco.
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P. ‘Me esplicaréis cada una de 'estas ‘cla-
ses? : ! :

R. Sisehor, Verbo sustantivo es el que
significa la “existencia de las cosas ¢ perso-
nas; como sér, ‘estar, haber: asi decimos:
yo S0y , tu estds, bueno & malo. Actio,
os aquel cuya accion ¢ significacion pasa &
otra cosa como amar, aborrecer, pues hemos
de amar ¢ aborrecer @ alguno: y asi decimos
amar ‘& Dios, aborrecer el vicio. Neutro es
aquel cuya accion ¢ significacion no pasa 4
otra cosa; COMO Hacer, crecer, Morir. pues
cuando decimos yo crezco, yo muero, es-
1a accion no pasa 4 ningun otro. Y recipro-
¢o es aquel en ‘que la significacion ¢ accion
vuelve 4 recaer sobre la misma persona que
hace : v. g. amailarse ; arrepentirse . asi de-
cimos, yo me amaito , Pedro se arrepiente:
y la accion en ambos vuelve it recaer sobre
el yo y sobre el Pedro.

P. Antes habeis dicho que el verbo no
admite declinacion sino conjugacion. Qué
quiere decir eonjugacion?

R. La conjugacion en los verbos viene 4
ser fo mismo que la declinacion en los nom-
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bres ;. con la, diferencia,ide.que. enila decli-
nacion solo hay unas cuantas variaciones
de sentido por las preposiciones ‘que 'van an-~
tes del nombre y| que :d'e,t_f;p_mjwuan los casos,
cuando, en la conjugacion hay. varios mo_daé.‘,
HEmPOSs, VOCES § PErSONAS. o ivin i}

P.  Qué seentiende por, modos-en el ver-
ho, y ‘cudntos son? 5 -Or ;

R Los modos o son otra cosa que la ma-
nera conque. al tiempo de hablar, considera-
mos la significacion .del. verbo. Son cnatro;
4 saber,: sndicativo ,. ampemtwo subjumz—
vo,, é mﬁmtwo o

P Me esphcaréts cada.u uno de ellos'«’ ,

1 Sl sefor.: ElL mdzcmfwo esjaquel.en el
cual se mamﬁeslan directa_y, absolutamente
la exmtenma . accion.de las cosas.: g..yo0
leo., tu paseas , aquel escribe. EL subjuntz—
0 es aquel que espresa una accion deter-
minada ya por otro verbo antecedeme Yo 8-
me, encargas,. que ame 4 Dios.; yme dijiste
que escr ibiera 4 mi, pa(ire dopde Los verbos
amey escribiera esidn en suh}unmo .deter-
mipados por, los anteriores. Jimperative, es
aquel £on que se. manda, exhorta 6 encar-
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ga 'alguna cosa. Por ejemplo: fleva esa car-
ta, trae esasilla. El infinitivo se llama asi
porque indica la accion de un modo vago, in-
definido ¢ indeterminado; como estudiar,
correr, pasear , cuya accion necesita ir de-
- terminada por ofro verbo antecedente; v, g.
me mandan estudiar , me prohiben corver.

P. Qué se entiende por tiempos en el
verbo , y cudntos son?

R. Vienen 4 ser lo mismo que en la de-
clinacion los casos. Como en la naturaleza
no puede haber sino tres tiempos, presen-
te, pasado 6 pretérito, 'y futuro , asi tampo-
co considerala Gramdtica mas tiempos en el
verbo ; pero subdivide estos tiempos en otros
intermedios , y ‘por eso resulta mayor nii-
mero de ellos.

P. Y cémopueden subdividirse los tiem-
pos unos en otros?

R. Yooslo diré. El presente no puede
dividirse , porque con ¢l espresamos lo que
es y lo que pasa en el momento en que ha-
blamos ; pero el tiempo pasado ¢ pretérito
si se puede dividir: por ejemplo si digo;
cuando yo fud estudiante, lo ergs ti tam-



T

bien y Pedra lo habin sido ;. hay aqui tres
pretéritos distintos, con los cuales se dd 4
entender que yo. fui estudiante, qué ti lo
fuiste antes que yo,:y que Pedrolo fué an-
tes que los dos ; de modo: que cada pretéri-
to se refiere 4 una época mas remota que: el
otro. :

P. Enténces cudntos pretéritos tiene el
verbo? '

R. ' Tiene tres: Pretérito imperfecio, pre-
terito perfecto., y preterito plusquamper-
fecto.

P. .Y el futuro tambien se divide?

R. Sisehor, sedivide en dos: al decir
ya habrdn pasado meses cuando yo vaya &
verte , damos & entender que sucederdn con
el tiempo dos cosas, pero la una de ellas
antes que la otra: por eso hay en el verbo
dos futuros : futuro perfecto y futuro imper-
fecto.

P. . Segun eso , jeudnios uempos hay en
el verbo?

R. Vienen 4 serseis; por este orden: pre-
sente, prelérvito imperfecto , preiervito per-
fecto, preterito plusquamperfecto ;- futuro
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perfecto y futuro cmperfecw Esto es en el
modo indicativo.

P. Y enlos demas modos del verbo no
hay igual nimero de liempos?

R. TNosefior: en el imperativo, por ejem-
plo, no hay mas que uno, con el cual man-
damos d otro que haga tal 6 cual cosa: v, g.
hay esto, vaya F., corra V., vuelva . pron-
0. liste tiempo es futuro, porque mauda—
mos lo que ha de hacerse despues, ;

P, . Cudatos tiempos tiene el subjuntivo?

B. Cinco, que son: presente , pretervito
imperfecto, prelemm perfecto, preterito plus-
yuamperfecto y futuro. Tiene uno menos
que el indicativo,

P. Y el infinitive? :

R. El infinitivo, como que es un modo
vago éindeterminado de espresar las oracio-
nes, tienen los Lres tiempos generales, pre-
senle , preiémo y futuro, y 4 mas de eslos
el gerundio , el participio de presente, el

participio de p ?eterzto y el participio de fu-
uro.
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LECCION VIII.
Contintia el tratado del verbo.

P.  Qué se entiende por gerundio?
R. El gerundio es un tiempo notable en-
‘tre todas las voces del modo infinitivo. Es

un adjetivo verbal de una sola terminacion,
que indica la accion de un modo indetermi-
nado: v. g. amando, leyendo , escribiendo.
Esta es su terminacion especial, pues siem-
pre termina en ando y en endo.

P. Habeis dicho que el gerundio es un
adjetivo verbal , y segun eso, ;participa de
la naturaleza del nombre y delverho ?

R. 8isefior: como nombre adjetivo tiene
la propiedad de no poder estar por si solo
en la oracion: v. g. el hombre #rabajando
y el niflo estudiando cumplen con su deber.
Aqui los dos gerundios van unidos 4 sus
respectivos nombres y dependen de ellos,
indicando dos circunstancias ¢ calidades.

P. Y quéotro cardcter tiene como tiempo
del verbo?
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R. Como tiempo absoluto del verho tiene
la propiedad de espresar accion y de regir
otro nombre sustantivo: v. g. el hombre,
callando los secretos, obra como debe:
donde se ve como la palabra callando rige
al nombre que va despues , {os secretos.

P. Habeis dicho que el gerundio indica
la accion de un modo indeterminado : segun
eso, jedmo se delerminard su significa-
cion?

R. Por la del verbo que le preceda,
como le sucede 4 todos los tiempos del infi-
nitivo. Asi: v. g. me ful paseando, quiere
decir que pasée antes de ahora. Me woy pa-
seando , quiere decir que me paseo actual-
mente ; me iré paseando , quiere decir que
pasearé despues.

P. Qué se entiende por participio?

R. Como esta parte de la oracion re-
quiere un tratado particular , enténces os
hablaré de ella. Solo diré ahora , que son
dos los participios , activo y pasive; el activo
acaba en ante 6 en enfe, como amante,
obediente : el pasivo en ado 6 en ido , como
amado , obedecido.
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P. No hay en el verbo mas tiempos (ue
los que me habeis dicho?

R. No sehor.

P. Y como se forman?

R. Para su formacion hay que. distin-
guirlos en dos clases : simples y compuestos..
Son simples los que se componen de una
sola palabra: como amé, amaba: y com-
puestos los que ‘constan' de dos 6 mas: como
he amado , habia amado.

P. Como seforman los simples?

R. Se forman todosde una raiz comun,
que os el presente de infiniiivo de cada verbo,
quitdndole la letra ¢ letras finales, y ana-
diéndole otras terminaciones , segun son los
tiempos que se formai.

P. Me pondreisun ejemplode estaregla?

R. Sisehor. Del verbo amar se forman
sus tiempos wmo, @maba, amé, amarc,
amaria y otres. De temer femo:, temia,
temé, temeré, temeria y otros. Pero todo
¢sto se verd mas por mencr en los ejemplos
de conjugacion de los verbos.

P.  Como se lorman los lierapos ‘com-
puestos? N
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R. ' Se forman con los del verbo' (haber
que: por esa razon se llama auxiliar ), yel
participio de pretérito del verbo: v. g.'en el
verbo amar ,"yo he winado, yo habia amado.
Tambien se conocerd esto'con mas exactitud
en las'mismas conjugaciones.

P. Cudntas woces tiene el verbo ?

R. Dos: activa y paswa. Lldmase activa
aquella en que el que habla es el movil de
la accion 6 el qué ‘obra : y pasiva aquella en
que la accion recae sobre el mismo que
habla , por-cuya razon"se'le'llama en este
caso la persona que padece.

‘P.. Meaclararéis esto con un ejemplo?

B. Si sefior. Guando digo : yo'amo, yo
busco, soy yo la persona que hace :‘esta’es
fa voz activa del verbo. ‘Guando digo Yo soy
amade, yo soy buscado, no soy yola persona
que hace, sino”sobre ‘la que reéae la acéion
del verbo. ‘Es:lo mismo que si’ dijeva s me
aman , me buscan., Lsta €s Ia que se'llama
$W voz pasiva:

P.." Cémo se forma Ia voz paswa ?

R. BSeforma con el verbo auxiliar ser,
Badiendo 4 cada uno de ‘sus tiempos el
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participio de prelérito del verbo que se
quiere poner en voz pasiva: v. g. $oy amado,
fui amado, seré amado , habré sido amado.
P.  Cudntas son las personas que entran
en la conjugacion del verbo?
R. Tres en singular: yo, #, aquel; y
otras tantas en plural: nosotres, vosotros,
agquellos.

LECCION IX.
De la conjugacion de los verbos.

P. Segun lo que antes habeis dicho
Jhay algunos verbos que son auxiliares de la
conjugacion de los otros?

R. Si sefior: estos verbos son haber y
ser: el primero parala voz activa y el se-
gundo para la voz pasiva: por lo mismo im-
porta saber su conjugacion antes que la de
los demas.

P. Fuera de los verbos auxiliares ;4 qué
reglas estd sujeta la conjugacion de los
demas? )

R. A tres principalmente : porque todos
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los verhos acaban su infinitivo en a7, en ér,
6 enir; como amar;, temer 6 partir :'y como
los demas tiempos simples son inflexiones
del infinitivo, de aqui'el que la generalidad
de los verbos estd sujeta 4 tres reglas ¢ pau-
tas principales.

P. Habeis dicho la generalidad de los
verbos. Segun eso, ;no todos se conjugan
del mismo modo ?

R. No sefior. Solo se conjugan asf los
verbos que llamamos requiares. Hay -otros
que llamamos drregulares y de que habla-
remos en otra leccion, que no se adaptan 4
estas reglas en la formacion de sus tiempos.

P. Despues de todos los principios y re-
glas que habeis espuesto ; podreis ponerme
algunos ejemplos de la conjugacion de los
verhos?

R. Sisefior : 0s pondré seis ejemplos de
conjugacion , que bastan para todos los ver-
bos que conocemos como auxiliares y regu-
lares ; 4 saber: la conjugacion del verbo au-
xiliar haber : 1a del verho auxiliar ser ; tres
conjugaciones de verbos: acabados ‘en’ ar,
er, ir, para pauta de todas las demas; que



== AR
serdn los verbos amar , temer y partir : y un
ejemplo de conjngacion de lavoz pasiva.

PRIMER EJEMPLO.

Congugacion del verbo auxilidr HABER..

MODO INDICATIVO.

Presente.
Singular. Plural.
m.“—-.
Yo he. Nosotros -habemos:
T has. - Yosotros habeis.
Aquel ha. Aquellos han,

Pretérito imperfecto.

Yo habia. Nosotros habianios,
T1 habias. Yosotros habiais.
Aquel habia. Aquellos habian.

Preterito perfecto.

Yo he 6 hube habido.
Tti has ¢ hubiste habido.
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Aquel ha 6 hubo habido,
Nosotros hemos ¢ hubimos habido.
Vosotros habeis 6 hubistieis hahido.
Aquellos han ¢ hubieron habido.

Plusquamperfecto.

Yo habia habido.

T habias habido.

Aquel habia habido.
Nosotros hahiamos hahido.
Vosotros habiais habido.
Aquellos habian habido.

Futuro imperfecto.

Yo hahré. Nosotros habremos.
T habrds.  Vosotros habreis.
Aquel habrj. “Aquellos hiabran,

Futuro perfecto.

Yo habré hahido.
T habris habido.
Aquel habrd habido.
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Nosotros habremos habido.
Vosotros habreis habido.
Aquellos habrdn habido.

Como verbo auxiliar , no tiene modo im-
perativo.

MODO SUBJUNTIVC.

Presente.
Yo haya. Nosotros hayamos.
Ti hayas. Vosotros hayais.
Aquel haya. Aquellos hayan.

Pretérito imperfecto.

Yo hubiera, habria ¢ hubiese.

Tt hubieras , habrias 6 hubieses.

Aquel hubiera , habria ¢ hubiese.

Nos. hubiéramos, hahriamos 6 hubiésemos.
Vosotres hubierais , habriais 6 hubieseis.
Aquellos hubieran , habrian ¢ hubiesen.
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‘Pretérito perfecto.

Yo haya habido. Nos, hayamos habide.
Ti hayias habide. . Vos. hayais habido.
Aquel haya habido. ' Aq. hayan habide.

Plusquamperfecto.

Yo hubiera, habria 6 hubiese habido.

Tt hubieras, habrias 6 hubieses habido.

Aquel hubiera, habria 6 hubiese habido.

Nos. hubiéramos , habriamos 6 hubiésemos
habido.

Vos. hubiérais habriais ¢ hubieseis habido.

Aq. hubieran ; habrian ¢ hubiesen habido.

Futuro.

Yo hubiere habido

Tu hubieres habido.
Aquel hubiere habido.
Nosotros hubiéremos habido.
Vosotros hubiereis habido.
Aquellos hubieren habido.
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HMODO INFINITIVO.

. Presemte. o/ p00 20 . haber.

; Preteérito. . . .. .% . haber habide.
Futuro, .. .. .. . . haber de haber.
Gerundio. . . . . . . . habiendo,

Participio de preterito. habido.
Participio de futuro. . habiendo de haber.

LECCION X.
Siquen los ejemplos de las conjugaciones.
SEGUNDO EJEMPLO.

Conjugacion del verbo auxiliar SER:

NODO INDIGATIVO.

Presente.
Yo soy. i Nosotros somos.
Tu eres. Vosolros sois.

Aquel es. Aquellos son.
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Preterito 'imperfe'cto. :

Yo era. Nosotros éramos.
T eras. Vosolros erais.
Aquel era. . Aquellos eran.

Pretérito perfecto.

Yo fui, 6 he sido, 6 hube sido.

Tu fuiste, ¢ 'has sido , 6 hubistesido.
Aquel fué, ¢ ha sido, ¢ hubo sido.

Nos. fuimos, ¢ hemossido , 6 hubimos sido.
Vos. fuisteis, 6. habeis sido, 6 hubisteis sido.
Aq. fueron, 6 han sido, 6 hubieron sido.

Plusquamperfecto.

Yo habia sido. Nos. habiamos sido.
T habias sido, Vos. habiais sido.
Aquel habia sido. Aquellos habian sido.

Futuro imperfecto.

Yo seré. Nosotros seremos.
Ti serds. Vosolros sereis.
Aquel serd. Aquellos serdn.
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Futuro perfecto.
Yo habré sido. Nos. habremos sido.
T habrds sido. Vos. habreis sido.
Aquel habri sido. Aq. habridn sido,

‘Modo imperativo.

Sé tu, Sed vosotros.
Sea aquel. Sean aquellos.

MODO SUBJUNTIVO.

Presente.
Yo sea. Nosotros seamos,
T seas. Vosotros seais.
Aquel sea. Aquellos sean.

Preterito imperfecto.

Yo fuera, seria, ¢ fuese.
Ti fueras , serias 6 fueses.
Aquel fuera , seria 6 fuese.
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Nosotros fuéramos, seriamos ¢ fuésemos.
Vosotros fuerais , seriais 6 fueseis.
Aquellos fueran , serian ¢ fuesen.

Preterito perfecto.

Yo haya sido. Nos. hayamos sido.

Tu hayas sido. Vos. hayaissido.

Aq. hayasido. Aq. hayan sido.
Plusquamperfecto.

Yo hubiera, habria y hubiese sido.

Ti hubieras, habrias y hubieses sido.

Aq. hubiera, habria y hubiese sido.

Nos. hubiéramos, habriamos y hubiésemos
sido. : s

Vos. hubierais, habriais y hubieseis sido.

Aq. hubieran, habrian y hubiesen sido.

Futuro.

Yo fuere 6 hubiere sido.
Tw fueres 6 hubieres sido.
Aq. fuere ¢ hubiere sido.
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- WNos. fuéremos , 0 hubiéremos sido,
- Vos. fuereis 6 habiereis sido.

- Aq. fueren ¢ hubieren sido. -’
Modo infinitive.

Presenter; . 0. ... .. ser.

Preterito..’. .. 0. .. habersido)”
CFuturd 5 000 04 .. haberdetdér
(i1 A R s . siendo.

Participio de pretérico. sido.
Participio de futuro. .. habiendo de ser.

“TERGER EIEMPLO..
Primera conjugacion, o sea del vervo AMAR.

MODO INDICATIVO.

Presente.
Yo amo. Nosotros amamos.
Tua amas. Vosolros amais.

Aquel ama. Aquellos aman.
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Preterito imperfecto.

Yo amaba. Nos. amdbamos.
T amabas. ; Vos. amabais.
Aq. amaba. Aq. amaban,.

Preferito perfecto.

Yo amé, 6 he amado, 6 hube amado.

Td amaste, 6 has amado, 6 hubiste amado.

Aq. amé, 6 ha amado, 6 hubo amado.

Nos. amamos, 6 hemos amado, 6 hubimos
amado.

Vos. amasteis, 6 habeis amado, ¢ hubisteis

amado,
Aq.amaron, 6 han amado, ¢ hubieron amado.

Plusquamperfecto.
Yo hahia amado.  Nos. hahiamos amado.

Ta habias amado. Vos. habiais amado.
Aq. habia amado. Aq. habian amado.
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Futuro imperfecto.

Yo amaré. Nos. amaremos.

Ta amards. Vos. amareis.

Aq. amard. Aq. amardn,
Futuro perfecto.

Yo habré amado. Nos. habremos amado.

T habrds amado. Vos. habreis amado.

Aq. habrd amado. Aq. habrdn amado.
MODO IMPERATIVO.

Ama ti. Amad vosotros.
Ameaquel. Amen aquellos.

MODO SUBJUNTIVO.

Presente.
Yo ame. Nos amemos.
Tu ames. Vos. ameis.

. Aq. ame. Aq. amen.
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Preterito imperfecto.

Yo amdra, amaria 6 amase.

Ta amdras, amarias 6 amases.

Aq. amdra, amarfa 6 amase.
Nosamdramos, amarfamos ¢ amdsemos.
Vos. amdrais, amariais 6 amaseis.

Aq. amdran, amarian 6 amasen.

Pretérito perfecto.

Yo haya amado. Nos. hayamosamado.
Tud hayas amado. Vos. hayais amado.
Aq. haya amado. Aq. hayan amado.

Plusquamperfectb.

Yo hubiera, habria 6 hubiese amado.

Ti hobieras, habrias ¢ hubieses amado.

Aq. hubiera, habria ¢ hubiese amado.

Nos. hubiéramos, habriamos ¢ hubiésemos
amado.

Vos. hubierais, habriais 6 hubieseis amado.

Aq. hubieran, habrian ¢ hubiesen amado.



A
Futuro.

Yo amdre 6 hubiere amado.”

Ti amdres 6 hubieres amado,
Aq. amdre ¢ hubiere amado.

Nos. amdremos ¢ habiéramos amado.
Vos, amireis ¢ hubiéreis amado,
Aq. amdren 6 hubieren amado.

Modo infinitivo,

Presente. .. .0 ... amar,

Preterito. .. ... ..., haberamado,
Futuro. ;. .. Jo ... haberde amar.
Gerundio.. . . ... ... amando,
Participio de presente . amante,
Participio de preterito. amado., .
Participio de futuro.. . habiendo de amar.
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LECCION XL

Concluyen los ejemplos de las conjugacio-

nes (1).

CUARTO EJEMPLO.

De la sequnda conjugacion , 6 sea del verbo

TEMER.

MODO INDICATIVO.

Presente. . o ov opiiiomets
Pretérito imperfecto . . .
Pretérito perfecto. . . . .
Plusquamperfecto. . . . .
Futuro imperfecto.. . . .
Futuro perfecto.... .. .

Yo temo.

Yo temia.

Yo temi.

Yo habia temido,
Yo temeré.

Yo habté temide.

(1) No repetimos estos cjemplos con’ (oda su esten-
sion por la grande analogia que huy en la formacion de
los tiempos de todos los verbos regulares. Tndicamos tan
solo la primera persona de cada tiempo. Pero el niiio
debe completarlos, diciendo la conjugacion como si con-
tuviera todas las personas y niimeros de cada tiempo.
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MODO IMPERATIVO.

Teme ti. Teman aquellos.
MODO SUBJUNTIVO.

Presente. Yo tema,

Pretérito imperfecto. Yo temiéra temeria 6
temiese.

Preterito perfecto, Yo haya temide.

Plusquamperfecto. Yo hubiera, habria ¢ hu-
biese temido.

Futuro. Yo hubiere temido.

MODO INFINITVO.

Bresenles v ii¥aia ot Temer.
BEPCTETTO: i T it s <" Haber temido.
PTG a7y o da e s Haber de temer.
Gerundio. . ... o i Temiendo.

Participio de pretérito. Temido.
Participio de futuro.. . Habiendodetemer
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QUINTO EJEMPLO.

De la tercera conjugacion 6 ses del verbo
PARTIR.

MODO INDICATIVO.

Presente;. 2o 0000 Yo parto.
Pretérito imperfecto. Yo partia.
Preterito perfecto.. . Yo parti.

Plusquamperfecto.. . Yo habia partido.
Futuro imperfecto. . Yo partiré.
Futuro perfecto. .. . Yo habré partido.

MOPO IMPERATIVO.
Parte tu.
MODO SUBJUNTIVO.
Presente. Yo parto.
Pretérito imperfecto. Yo parliéra, partiria y

parliese.
Pretérito perfecto. Yo haya partido.



— R
Plusquamperfecto. Yo hubiera, habria y hu-
biese partido.,
Futuro. Yo hubiere partido.

®

MODO INFINITIVO.

DPresente.. . . sywyeppcanipantit

Pretérito.. . . . ... .. haber partido.
Futuro.. . .. eI AR haber de partir.
Gerundio. «.se.c00. . opattiendo.
Participio de preterito. partido..
Participio de futuro! . habiendode partir,

SESTO EJEMPLO,

De la conjugacion de los verbos en su Yoz
PASIVA.

Ferbo AMAR.

MODO INDICATIVO.

Presente.
Yo soy amado. - Nos. éramosamados.
T eres amado. Vos. érais amado.

Aq. es amado. Aq. eranamadas.
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Preterito imperfecto. Yo era amado.
Preterito perfecto... Yo fui amado
Plusquamperfecto.. . Yo habiasido amado,
Futuro imperfecto. . Yo seré amado.
Futuro perfecto.. .. Yohabrésidoamado,

(Asi se condintie esta conjugacion, aiia-
diendo’ d 'todos'los tiempos del verbo ser‘el
participio- amado ' en las tres personas del
sinqular, y amadosen las ires de plural. De-
be sin embargo decirse la conjugacion to-
da entera, formdndola el que estudiare por
st mismo, con ‘solo tener d la vista el ver-
bo ser.)

LEGCION  XiI.

Je los verbos TRREGULARES : de [0S 1MPERSO-
NALES y de [0s SIMPLES ¥ COMPUESTOS.

P. Qué sc entiende por verbos rregu-
lares? ‘

R. Agquellos que en la formacion de sus
liempos y personas se apartan en algun mo-
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do de las reglas que guardan consiantemen-
te los requlares.

P Me aclarareis esta definicion con un
ejemplo ?

R. 'Si sefior: el verbo caber, por ejemplo,
debia decir en la primera persona del presen-
te de indicativo «yo cabo» y dice «yo quepor;
en el pretérito perfecto debia decir «yo ¢a-
bi» y dice «yo cupe»: y asi en olros muchos
de sus tiempos: por eso este verbo se llama
irregular.

P. Segun eso serd irregular el verbo Zo-
car que hace en su pretérito perfecto de in-
dicativo «yo fogqué»?

R. Noseflor: y en este como en otros
casos debe tenerse gran cuidado, porque no
se debe confundir la irregularidad de los ver-
bos con las mutaciones de letras que obliga
4 hacer 4 veces la ortografia. Como la ¢ jun-
ta con la e no suena ¢ sino ¢, es preciso en
ese tiempo poner la gu en luogar dela ¢;y
asi dice de tocar, yo foqué.

P. Cudntos son los verbos irregulares?

R. Son tantos que vo es posible enu-
merarlos aqui: los hay de todas las con-
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conjugaciones y de todas clases de verbos.

P. Los verbosirregulares tienen tambien
irregulares todos sus tiempos?

R. No seflor: algunos lo son; pero los
demas no. Por ejemplo el verbo acertar tie-
ne regular el prelérito imperfecto de indica-
tivo acerlaba ., & irregular el presente yo
acierto.

P. Qué reglas hay para determinar los
tiempos irregulares de cada verho?

R. No hayabsolutamente ningunas. Ade-
mas estos tiempos irregulares los sabe todo
el mundo por el uso; de modo que nadie dice
yo sabo, ni yo sabi, niyo saberé, aunque asf
debia decirse ; sino yo s¢, yo supe, yo sabré.

P. Quése entiende por verbos emperso-.
nales ?

R. Aquellos que se usansolo en la terce-
ra persona y en el infinitivo, como amane-
cer, anochecer, llover, nevar , tronar ; asi es
que nunca se dird yo Huevo, ni tu anocheces;
sino @manece, anochece, lueve, truena; y
aqui se suplen las palabras el dia, la nube,
1 otras: pues damos 4 entender que ama-
nece 6 anochece el dia, que llueve ¢ truena
la nube.
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P, Ilay verbos que se usan'¢omo imper.
sonales sin serlo?

R. 8isenior. Por ¢jemplo; coﬂfuenir.y pa
recer  no son verbos impersonales, y 'sin
embargo se usan en impersonal cuando de-=
cimos; conwiene estudiar; parece queliueve,

P. Qué se entiende por verbos) simples
y compuestos?

R. oBoun verbos simples aquellos que sig-
nifican por si solos sin agregacion de ‘otra
silaba ¢ palabra, como cargar, poner, venir:
¥ compuestos los que se forman del simple
y otra silaba 6 pdlabra, como recar Jm" $0-
éreponer, intervenir.

Pu: Gudles son esas palabras que: se afia-
den & los verbos?

- R. Bon las preposiciones, una parte de
oracion de que hablaremos en'otro capitulo

P. Y esas preposiciones influyen algo en
la signilicacion de-los verhos?

K. 8i selor: generalmente-le dan & la
significacion delverbo el sentido que-ellas es
presan; por: si solas; por ejemplo: sobrepo-
nerquiere. decir poner una cosa s0dre olra:
antervernin significa -venir enire dos 0 mas
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que disputan 6 conlienden, pues la preposi-
cion entre es traduccion del latin ¢nter.

LECCION XIII.
Del paﬂz’ciﬁz‘b. \

P, Qué.es participio?,

"R. Isuna parte de la oracion llarmda
asi, porque participa de nombre y deverbo.
Participade nombre en cuanlo liene las mis-
mas propiedades del adjetivo; 'y de verho
en cuanlo signilica accion, pasiony tiempao.

P. Gomo se divide el participio en.cuanio
4, su significacion?

R, En activo y pasivo. A’ctwo COMO.Cal:
sante, obediente, oyenie, que significan ac-
cion. Pasivo, como causado, obedecidoy oido,
que significan pasion.

P. Coémo se.dividen.los p"nmupms en
cuanto al tiempo?

R. En cuanto al hempo son de preseme,
de preferito y de futuro: de presente como
obediente; de. prelérito, como obedecido; de
futuro, como lhadiendo de obedecer.
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P. Eslos participios ‘son activos 6 pa-
sivos?

R. Elde presente es activo; el de pre-
térito es pasivo; y el de futuro ambas cosas;
es activo cuando decimos habiendo de obe-
decer, es pasivo cuando decimos : habiendo
de ser obedecido.

P. CGémo se forman los participios de
presente?

R. Los de los verbos dela primera con-
jugacion se forman afiadiendo 4 las letras
radicales del verbo la terminacion ante; los
de la segunda y tercera conjugacion acaban-
do en ente.

P. Qué entendeis por letras radicales en
los verbos ?

R. Sellaman letras radicales, 6 mas bhien
lo radical, aquellas primeras letras que no
varian en ninguna terminacion:v. g.en cau-
sar, caus; en obedecer, obed: y asi se for-
man los participios de presente,’ caus-ante,
obedi-ente.

P. (Cémo se forman los de pretérito?

R. Los de la primera conjugacion afia-
den ado 4la radical, y los de la segunda y
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tercera ido: asi de amar) temer, ama-do
tem-ido.

PioY los de futuvo?

R. o Se forman anteponiendo’ al presente
de infinitivo, en activa 6 pasiva; l4s palabras
habiendo 'de; v. g. habiendo de obedecer Im-
biendo deser obedecido.

P. v Todos lus verbos tienen participios
de presente? '

R. Aunque se usaban en'lo antiguo, el
uso los ha desterrado en muchos 'de ellos,
y en su-lugar se usé el gerundio; de modo
que no decimos ¥ causante discordias &' te-
niente la culpa;sino czmszmdo discordias &
teniendo la culpa. ‘ 5

P. ' Todos los participios de pretérito se
forman como habeis dicho?

R. Noisehor: hay algunos que’ se for-
man' de:otro- modo, y sellaman irregulares,
como-de abrir-'abierto en vez: de abrido; de
escribirescrito en vez de escribido. Hay ade-
mas algunos: verbos que tienen dos partici=
pios de prelérlto uno-regular y otro’ irregu-
lar: v. g, enjugar, enjugado v enjuto: con-
tundir, confundido confuso; ﬁja?:-, fijado fijo
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P.  Qué uso tiene cada uuo de estas dos
participios? -

R. Elregular se usa siempre para'for-
mar la conjugacion del verbo, y el irregu-
lar como adjelivo: asi no decimos chas enjuto
¢l panuelo», sino. has enjugado-el panuelo,
porque aqui se usa como verho: ni tampoco
decimos; estd el pafiuelo enjugado, sino enju-
fo; porque aqui se usa como adjetivo, espre-
sando la cualidad del pafiuelo.

_ . P.. El participio pasivo tiene alguna vez
significacion activa?

R. Si seflor : suele tenerla alguna: vez:
asi decimos : «es hombre muy feido, 6 muy
cansado» y queremos decir comesto un hom-
bre que lee mucho ¢ que cansa 4 los demas.

P. Este mismo ipacticipio | pasivo 'se usa
alguna vez, como nombre sustantivo?

R..\ Tambien. | Asi . decimos(: hay bue-
nos: sembrados, buenos fejidos ; 'y los par=
licipios! pasivos . sembrados 'y. tejidos se
usan: agui como nombres sustantivos.

P..iGudntosson los usos 6 los oficios del
participio pasivo?

R. ' Guatro principalmente. El primero y
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principal ‘es el de juntarse con el verbo
ausiliar haber para formar los: tiempos com-
puestos del verbo : como he sido, has ama-
do, habrds venido. El segundo es-el'de jun-
tarse con el verho'ausiliar ser para formar
laivoz pasiva de los verbos; como 'yo soy
amado, tu eres deseado, aquel serd preferi-
do. El tercero es el de juntarse con los sis-
tantivos y concertar con ellos en género, ni-
mero y ‘caso' como adjetivo :‘asi decimos
hombre perdido; caudal desperdiciado. El
cuarto y 'mas propio oficio 'del’ participio
pasivo es: usavse absoluto,” como cuando: 'se
dice: tomado el gusto al estudio, no hay co~
sa mas-agradable: leido el libro, me fui 4
acostar,

LECCION XIV.

Del adverbio.

P. Qué es adverbio?

R.. Es una parte indeclinable de la ora-
cion: que se junta al verbo para modificar
su significacion : por ejemplo ; escribes mal,
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estudins poco; ‘en cuyos ejemplos los ‘ad-
verbios mal y poco modifican la significacion
delos wverbos escribir 'y estudiar, pues ne
solo se dicesque escribes! ¢ estudias, sino el
modo como escribes'y estudias. ;

P.. El adverhio mo se'junta 4 otra parte
de la oracion sino al verbo?

- B. . A ninguna otra ; pero el verbo puede
estar espreso. 6 suplido:-espreso, como en
los«egemplos anteriores ;. suplido, como
cuando. décimos, . €l hombre naturalmente
perezoso;, es iniitil para todo : en cuya ¢liu-
sula se suple el verbo ser, y quiere decir- el
‘hombre gue es naturalmente perezoso.

P.' De cudnlasiclases son los:adverbios?

R. De dos: simples y compuestos.

P. Cudles son los semples?

R. Los que se componen de una. sola voz
sin tener agregada ninguna otra silaba 6 pa-
labra, como: mas , menosy lejos, cerca,
dentro , fuera.

P. Y los compuestos 7%

R. ‘Los que se componen de los: szmpleb
y de'alguna otra silaba 6. palabra «que seles
agregas.como ; d-mas , de-mas, asi-mismo;
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d=clonde, 6uena—mente, y todos los acabados
en mente..

P. En cudntas otras clases se subdnvnden
los adverbios segun su significacion 7'

R. Ennueve. Los hay de lugar, de tiem-
po, de modo., de cantidad, de comparacion,
de orden , de afirmacion ; de negacion y de
duda.

P. Cudles son los adverbios de fugas?

R.. Los que denotan donde se hace ¢
sucede lo que significan los verbos 4 juie-
nes se juntan: v, g ahi, aqui, alld , arriba,
" abayo. :

P. Cudles son los de modo?

R. ' Los que no denotan como se hacen ¢
suceden las cosas ; v. g. bien, mal, despacio,
recio.

P.  Cudles son los de cantidad ?

R. Estos y todos los'demas no necesitan
definicion, porque hasta anunciarlos para que
se conozca 4 que clase pertenecen. Asi, son
adverbios de cantidad , mucho , poco, bas-
tante ; de comparacion,mejor, peor', menos,
mas: de évden ; primeramente , Gltimamen-
fe; e afirmacion | §i, cierto, ciertamente:
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de negacion, no : de duda ; acaso , guizd.

P. Los nombres aljetivos se usan algu=
na vez como adverbios?

R. Si seflor: por egemplo; cuando digo
«el dia estd ¢laro,» no hay duda que aparece
¢l adjetivo claro en su verdadero uso grama-
tical ; pero si digo Pedro habla claro, lo
uso como adverbio, cual si dijera: Pedro
habla claramente 6 con claridad.

P. ‘Qué se entiende por modos adver-
biales ?

R. Se MHaman asi algunas espresmnes
compuestas de dos 6 mas voces, que lienen
significacion de adverhios, por ejemplo: des-
de aqui , por alld , d hurtadillas , d diestro
U siniestro.

LECGCCION XV.
De la preposicion,
P. Qué es preposicion?

R.  FEs una parte indeclinable de la ora-
cion que se antepone @ otras para guiarlas y
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conducirlas al verdadero sentido de relacion
que lienen entre si las cosas que significan,

P. Me aclarareis esta delinicion con un
ejemplo? 7

R. Si sefior: en estas espresiones: yo
busco @ Juan : estoy con Juan: esta casa es
de Juan : cada preposicion eslablece una re~
lacion distinta respecto de la aceion del verbo
y de Juan.: d denota gue sohre él recae la
accion de buscar, 6 que él es la persona que
busco: con denota la relacion de compaiiia
que existe entre yo y Juan: de espresa la po-
sesion que tiene Pedro en la casa.

P. De cudntas clases son las preposi-~
ciones ?

R. Dedos: hay una que solo tiene valor
¥y significacion en la ' composicion con otras
palabras , como re-poner , donde la proposi-
cion re, que indica repeticion ; solo se usa en
la compesicion con esta i otra palabra : v, g,
re-cargar , re-producir,

P. Cudl es la otra clase de preposicio-
nes?

R. Aquellas que tlienen significado no
solo. en la compoesicion de otras palabras,
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sino tambien fuera de ella’, y ‘estas son las
que verdaderamente se deben contar por
preposiciones.

P. Cudles son estas?

R. " 'Son las siguientes: d, ante, con,
contra , de , desde, en, entre, hdcia, hasta,
para, ‘por, sequn, sin; sobre, ras.

P. Me esplicareis el usoy sentido de ca-
da una de ellas? : ‘

R. " Si sefior: 4 denotala personaen quien
termina la accion del verbo, como: amod
mi padre. -

Ante denota en presenciade quien se es-
t4 & se hace alguna cosa, como : comparecié
ante el juez.

Con sivve para significar la compaiia que
¢ liene G con que se hace alguna cosa; co~
mo': estoy ‘com mi amigo. :

Contra espresa oposicion ¢ contrariedad
entre cosas G pPersonas, como: yo voy. con-
lrep .

De significa posesion ¢ pertenencia de
propiedad ¢ de uso; v. g. la casa de mi
padre.

Deésde siguifica principio de tiempo o6 de
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lugur; como. desdela creacion del mundo:
desde Cidiz & Jerez. |

En denota el tiempo 6 lugar enque se ha-
ce alguna cosa; v, g. eslamos en Agosto, en
l,asa

Entre denota siluacion 6 eslado en medio
de dos 6 mas cosas; como: enfre la espada y
la pared.

Hiicia sefiala con alguaa diferencia el lu-
gar 4 donde se dirige una persona ¢ cosa;
como: voy hdcie Aranjuez.

Hasta denola el punte doude termina una
accion 6 cosa; como: hasta morir pelearé.

Para indica la persona 4 quien resulta el
provecho ¢ daito de una cosa; v. g. trabajo
para tiv

Por significa el fin 6 la causa con que
se hace unaicosa: v. . trabajo por mante-
ner i mi padre. :

Segusn denota que una cosa se ha de ar-
reglar 6 conformar 4 otra; como: hago' se-
gun la ley lo manda.

Sin espresa falta, privacion 6 carencia de
algo, eumo: estoy sin comer; sin padres.

Sobre denota superioridad de una cosa
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respecto de otra v. g, Dios es sobre todo:
la ciudad estd sobre un monte.

Tras significa el 6rden con que se siguen
unas cosas despues de. otras: por ejemplo:
yo voy tras de ti ; viene el verano frus la
primavera.

LECCION XVI.
DB LA CONJUNCION E INTERJEGCION.
De la conjuncion.

P. Qué es conjuncion?

R.. Es una parte de la oracion que sirve
para enlazar las palabras y las oraciones
unpas con ot-as. !

P. En codntas clases se divide?

R. En ocho que son: copulativas , dis-
yuntivas, adversativas , condicionales , cau-
sales ,  continuativas , comparativas 'y fi-
nales. ' ol

P. | Cuiles son las eopulativas? . -

R. Las que enlazan simplemente unas
palabras con otras y las oraciones, entreé’ si;
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comoy. e, ni, v, g. Juan y Pedro vienen:
ni uno % otro llegan.

P. Cuiles son las disyuntivas?

R. Lasque significan division ¢ alterna-
tiva entre las cosas ; como: Juan ¢ Fran-
cisco; entrar ¢ salir: pues aquise dd 4 enlen-
der que ha de ser una de las dos personas ¢
cosas, y no la otra.

P. Cudles son las adversativas?

R. - Las que espresan alguna oposicion ¢
contrariedad entre lo que se ha dicho y lo
lo que se pasa 4 decir, como; pero, aun-
que , bien, que : por ejemplo : dije eso, pero
me engaiié : referi aquello, aungue no lo
sabia de cierto.

P. Cudles son las condicionales?

. Las que denotan condicion ¢ necesi-
dad de alguna circunstancia, come sé; con
tal que, 6 como,v.g. yo lo haré , si V. me
paga, 6 con tal que V. me pague , 6 como
V. me lo pague.

P. . Cudles son las causales?

R. Las que preceden 4 aquelias oracio-
nes en quese da la cansa ¢ razon dealgu-
na cosa que:queda dicha; como, porque, pues-
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t0 que : por ejemplo : novino, porgue esta~
ba ocupado: hablaré puesto que lu ]0 exi-
ges.

P: ' ‘Cudles son las continuativas’

R.' Lasque sirven paraconfinuat una ora-
cion’; ligdndola en*cierto modo’eonlo dicho
anteriormente - por ejemplo. Asé'que, co-
mo antes he referido, me ' volvi ‘4 mi casa.

P. Cudles son las comparativas ?

R. [Lasque hacen comparacion’ de unas
cosas y oraciones con otras: v. g. asi, asi
como : por.ejemplo : te'mird como hermano
mio.

P ‘Cudles sonlas ﬁnates?

R. Las que denotan el fin yobjetode:la
oracion 4 que dan principioy comopara que,
d finde que. Por ejemplo:te Hamo para que
me acompafies. ;

P.' De cudntas clases son las conjuncio-
nes todas en 'general? -

R. De dos: simples,y compuestas. Lla-
mamos simples d las que constzn ‘de una so-
la palabra, como y, 0, pero , pues:'y com-
puestas 4 las que bienen dos & ‘mas; ‘como:
porque , & menos que., d finde que.
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De la interjeccion.

P. Qué es interjeccion?

R. Es una palabra que sirve para espre-
sar les varios: afectosdél -dnimo i .éomo alit
ay! oh! ola! ea!

P. En cudntas clases se divide?

R.  Los grimaticos han tratado de clasi-
ficarlas, y dicen que unas son de alegria,
otras de Iristeza, otras de dolor . etc. Pe-
ro en realidad no pueden dividirse , porque
tan pronto esplicames con el jafh! laialegria,
vomo.el dolor ; la tristeza ete.

{141
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LECCION XVII.
De la Sintdais en general.

P. 'Habiéndome dicho ya en la leccion
primera lo que se entiende por Sintdxis, jme
diréis ahora de cuantos modos es ?

R. Como la Sintdxis tiene por objeto el
érden y dependencia de las partes de la ora-
oracion enlre si, se divide en dos partes, se-
gun este drden es natural 6 figurado,

P. Qué se entiende por orden natural?

R. Es aquel en que guardando las reglas
gramdticales se forma la oracion sin alte-
rar en nada el uso de las palabras, confor-
me 4 lo que prescribe esta misma Sin-
Laxis.
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P.. Y por évden figurado?

R. Aquel, en que para dar gracid y
ornato @ las:oraciones se'usa de algunas li-
cencias en las que se alteran los preceptos
dela Analogia y:de la Sinldxis, las cuales se
laman fiqguras ¢ adornos de la oracion.

P.  Qué requisitos exnge el drden’ natu-
ral 2

R. El 6rden natural , como se funda ‘en
la misma naturaleza de las cosas y su ob-
jeto principal es' la claridad | exige que no
haya falta ni sobra de palabras en la ora-
cion, que tengan lodas su propia y natural
dependencia, y que no se permita la menor
perturbacion. A estose refieren todas las
reglas de la: Sintdxis.

P. Y en cudntas partes sedivide?

R.  En tres: una que trata de’ la’concor-
dancia,; otra del’ régimen y otra de la cons-
truccion:

P. Qué fundamentos hay para hacer
esta division? ‘

R. El que las palabras pueden conside-
ravse enlazadas unas con ‘otras bajo tres as-
pectos dislintos'*'o bien se'utien y concier-
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lan unas con otras, como! el adjetivo con
el sustantivo y esto es objeto dé la concor-
dancia ; 6 bien determinan y rigen las unas
dlas otras, como el verho rige'al nombre
sobre quien recae su acciony y esto sé én<
liende. por régémen : 6 hien se construyen iy
enlazan, unas con otras sin concerlar ni.re-

girse unas 4 otras; y 4 esto llamamos
Consiruccion. - 138 1

LECCION XVIIIL.
De Ja concordancia.’

P.  Todas las partes de la oracion pue-
den concertar entre sf unas con otras?

R. No sefior. De las nueve partes de'la
oracion:solo: pueden coacertar entre si las
que se han llamado declinables, y sonelar-
ticulo, nombre , pronomébre , verbo, adverbio
Yy participio. bl

P. Cudntas roncortlanems se forman en-
tre eslas. partes de la oracion?

R.. Tres: la primera de adjetivo y sus-
tantivo : la segunda de nominativoy verbo:
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la teveera de. relativo «y rantecedente.

P. . Bslas concordancias estdn sugelas d
algunas reglas? ‘ -

R. - Si senor: cada una de elias lo estd 4
unaregla particular. ;

P. . Cudl esla primerai regla, ¢ sea la de
concordancia del nombre sustantivo con el ad--
jetivo? }

R Que el nombre adjetwo conmwrda
siempre con el sustantivo en genero, nime-
70 Y Cas0. .

P.. ‘Me la esplicaréis connn (:Jemplo?

'R.  SiSenor; cuando digo: laley es justa,
estaipalabra justg es eladjetivo que espresa
la/ calidad e la ley: y concuerda con-este
sustahtivo en género porque amhos; ¢stin en
femenino; en nimero, porque ambos estdn
ensingular; y en caso, porque ambos estdn’en
nominativo. Lo mismo sucede siempre que
hay: en la-oracion un!mombre adjetivo unido
d un sustantivo.

P.. . El adjetivo concierta tambien del mis-
mo modo:con el pronombre?

R. 8i seilor: porque hace la veces de
nombre en la oracion, y como tal le re-
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preseata : asi cnando digo 'soy ‘yo bueno,
el adjetivo bueno conciertascon el pronom-
bre yo en género, niimero y caso.

P. Y cudndo dos sustantives' de idistinte
género van unidos con un'‘mismo adjetivo,
Jeon cudl ‘de los ' dos ha de  concertar éste
en' género? '

R. Con el masculino: asuilrfi por ejenis
plo 'mi padre'y 'mi madre estdn buenos,
pero no dirdestdn buenas: sin embargo;en
muchos casos no viene bien esta concordan=:
cia y conviene mas ponerle unadjetivo 4 ca-
da sustantivo.

Py Pero en el ‘caso anlerior no se falta
dlaregla de concordancia estando 'los sus-
tantivos padre y madre en singulary el ad=
jetivo buenos en plural?

R. Nosenor: porque el adjetivose re<
fiere 4 dos personas 4'la vez', ytiene que
colocarse en niimero plural pam esprzsar la
calidad de los dos. 1am

P.  Cudl es la sequpda regla de eoncor-
dancia , ¢ sea la'del'nominativo con el verbo?

R. Que el nominativo y el werbo con-
cuerdan siempre en niimero y persond.
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P. ' ‘Me esplicardis esta regla conun: ejem-
plo?

R. * Sisefior: t,uamlo dlgo’ el cahallo cor-
res el mombre puesto en nominativo , ‘que
determina la -accion del verbo , concier-
ta' con el mismo verbo' en nimero, por-
que estdnambos en'singular; y en persona
porque ambos estdn entercera persona: cuan-
do digo: iy amas, sucede lo mismo ; porque
el pronombre i, que representa el nombre
del que habla y essegunda persona de sin-
gular, concierta: con: el verbo amas; que
tambien estd e segunda: persona de singu-
lar.

P. - El nominativo-hade éstar siempre es*
preso en la oracion?

R. No senor: muchas veces eitd callado,
como ‘cuando digo: «voy 4 paseo» en cuyo
casosesuple el nominativo %o ; lo mismo su-
cede con los verbos impersonales; como. si
decimos ya amanece , doude esld suplido ef
tia.

P. El nominativo ha:de ser siempre un
nombre sustantivo?

R.  No sefior : 4 veces es ‘un verbo usado
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como nombre: v.g. «el saber siempre aproye-
cha :» otras veces se ve una oracion enterq
haciendo 'de nominalivo; v. g. «&l hacer bien
¢ los demas siempre encuentra; rec-om-.
pensa.» ! : ‘

P:  Nosucede alguna vez que el ver bu no:
conciertaen nmero con el nominativo?

«R# Estosucede cuande el nominativo-es
un;nombre colectivo s vi g, multitud de gen=
tes entraron en la ciudad; dounde 'seve que
maultitud estd en singular y entravon en;plu-
ral; perola razon de esto es queslos noml=
bres colectivos espresan ‘en el nimero: sin=
gular muchedumbre de cosas.

P. ' Cuil es la tercéra regla, o sea la de
concordancia del pronombﬂ, relativo con cl
antecedente? -

R. ' ‘Que el relativo conciertw con el ante-
cedente de dos modos'; ¢ ew genero, nimero
y caso, 6 solo en genero y mimero.

P. 'Me pondreisun ejemplode esta regla
respecto del primer motlo de concertar?

R Sisetior: cuandodigo : «fue buscado el
delincuente, ¢l cual conlesé sudelito; » en
este caso el antecedenty 'y su relativo concier-
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tan en género , porque; ambos son masculi-
nos; en numero, porque estin anibos en sin-
gular; y en caso, porque ambos estdin en no-
minativo unidoscadaunoésurespectivo verbo.

P. Y respecto al segundo modo?

R. . Tambien os pondné otro:ejeniplo va-
riando el anterior i v. giulelos alguaciles
buscaron. al delincuente, el cueal cotlesd! su
delito:n en este ejemplo: elantecedents y e
relativo concierlan en yenero. y en ntimero,
pero.no! en .caso; porque delincuente . ¢sti
en acusativo, como que es sobre quien recae
la accion del verbo buscaronsy el cual estd
en nominativo concertando con el verbo
confesd.

LEGCION XIX.:-
iDel regimen,

P, " Todas las partes de la oracion se ri=
gen'unas 4 ‘olras? -

R. :No sefior; las 'partes que rigen'd la
demas son; el nombre sustantivo, el werbo
activo, el participio, lapreposicion y la con-



— 86 =
juncion. Couviene' tratar por separado de
cada una de ellas.

Del nombre sustantivo.

P." Qué principios 6 reglas hay en el ré-
gimen del nombre sustantivo?

R. . Dos.—Primera: e/ nombre sustantivo
rige d otro nombre sustantivo.—~Segunda: el
nombre sustantivo rige al verbo.

P. Me pondreis un ejemplo de la prime-
raregla?

k.. 8i sehor: cuando digo «la capa de
Juan», este: nombre Juan estd en genitivo
del singular regido del nombre sustantivo
¢apa , por medio de la preposicion de, que
es la que senala el genitivo!

P.  CGomo esplicareis la segunda regla ?

R. Porel ejemplo siguiente: Pedro es-
tudia.—Aqui el nombre suslantivo Pedro es
el que determina y rige al verbo estudia, por-
que es el movil de la acciony, 6 la persona
que hace lo que el verbo siguifica ; y ademas
concierta con el mismo verbo, segun dulmos
en la leccion anterior.

\
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Del verbo.

P. Cudntas reglas Lay establecidas res-
pecto al régimen del verbo? ‘

R.'! Tres.—Primera: el verborige alnom-
bre sustantivo.—Secgunda :-el verbo rige d
otro. verbo.—Tercera : el verbo rige al ad-
verbio.

P.oiCudles son los verbos que rigen al
nombre sustantivo, segun la primera regla?

R: . Los verbos activos 6 transitives ; por-
quei en estos , como la accion ¢ siguificacion
pasa d.otra persona ¢ cosa que es el término
de ella, el nombre que espresa esta persona
d'cosa va generilmente en acusativo, regido
del verbo.

P.  Mepondreis un ejemplo de esta re-
gla? f
R. Sisenor: cuando-digo: amo d Dios,
aborrezco el wicio, la accion de amar recae
sobre Diosy la' de aborrecer sobre el wicio,
ulyos nombres van en acusativo l'LgldOS del

verbo quelesrantecede.: |

P, Gémo se verifica el régimen de un
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verbo 4 otro verbo, conforme 4 la sequnda
regla?

R. El verbo activo transitivo rige 4 otro
verho de dos modos, 6 le rige al modo infi-
nitivo, ¢ 4 los modos indicativo y subjuntivo.
En ambos casos el verbo que rige se 1Iama
determinante y-el regido deferminado.

P.  Cudndo se verifica el régimen al mo-
do infinitivo ?

R.. Cnando la accion del verbo determl-
nante pasa necesaria'y directamente 4 la: del
verbo determinado y -este se refiere en un
todo al ‘nominativo de aquel como 4 su tér-
mino: v. g. quiero pasear : aqui pasear es el
término del verbo quiero y su significacion
se refiere ‘al nominativo del verbo determi-
nante , que es o, .

P. Cudndo se verifica el régimen al mo-
do indicativo ¢ subjuntivo ?

~R.. 'Cusndo el verbo determinante rige
otro; cuya significacion no tiene relacion ¢
no se refiere al nominative del mismo verbo
determinante: por e]: Pedro me dijo. que
saldrias d paseo : en este ejemplo saldrias
no se refieve ni dice relacion d Pedro que es
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el nominativo del verbe determinante dijo,
sino . d ¢, que es el que habia de salir, ©
P. Qué régimen tienen los demas verbos?
R. ; Los verbos -newuiros, cuya jaccion 6
significacion no pasa & otra cosacomo nacer,
«crecer, y los reciprocos ; en, los cuales vuelve
.otra vez 4 recaer sobre el nominativo ¢ per-
sona que hace como arrepentirse; amanar-
se ,no rigen'd olros nombres ni & otros ver-
bos :sino 'por:medio «de preposiciones, las
cuales sirven para componer entre ellay el
nombre 6 verho que le sigue el término de
su significacion que ellos por si no tienen.
P. Me aclarareis esto con un ejemplo?
R. - Si sefior : cuando ‘digo.yo naci, es-
ta accion no pasa 4 olra cosa sino que queda
en m¢ mismo : sile afiado la preposicion pa-
ra, esta voz necesita un término de accion,
porque ya es visto (ue maci para alguna cosa:
asi digo naci para padecer: y en e€stecaso
aunque la significaciondel verbo nacé no pa-
saba 4 otra cosa, 'se'la ha hecho ‘pasar por
medio de la preposicion ‘para. ;
P. Tien~ régzimen el verbo en la:voz pa-
siva’? !
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R. ' Nosehor : absolutamente ninguno.

P. ' Habeis dicho en la tercera regla que
el verbo rige al adverbio?

R. 7 Si sefor : y esto es bien claro y sen-
cillo;, pues ya dijimos al hablar del adverbio
que este es como un adjetivo del verbo, que
se junta al' mismo para calificarle. Asi; cuan-
do digo: eseribes bien, lees mal, los adver-
bios bien y mal van regidos de los verbos. es-
cribes'y lees, & quienes se juntan para ca-
lificarlos. ;

LECCION XX.
Goncluye el tratado del régimen.
DEL PARTICIPIO.

P. »Qué reglas hay respecto al régimen
del participio?

R. ' Una, que es la siguiente: El partici-
pio, por lo que participa. del verbo , rige al
nomére. Debo deciros acerca de esta regla
que el participio solo conserva el régimen
en aguellos verbos que rigen por medio. de
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preposicion : por ejemplo : de obedecer 4 las
leyes , obediénte 4 las leyes.

P. Los participios de los verbos que no
rigen por medio de preposicion, no tienen
el régimen de sus verbos ?

R. Nosefior:y ensu lugarrige el ge-
rundio., que se ha sustituido hoy dia al par-
licipio:: por ejemplo: de hacer papel, hacien=
do papel , y no chaciente papel»; lo cual no
se usa.

De la preposicion.

P. . Qué reglas hay en cuanto: al régimen
de la preposicion ?

R. Tres; y son lassignientes.—Primera,
la preposicion vige. al nombre: sustantive.—
Segunda, la preposicion rige al verbo.—
Tercera, La preposicion rige al adverbio.

P. Me pondreis un ejemplo de la prime-
ra regla? Sigdn -

R.  Sisefior: cuando digo: «llegé hasta
Zaragoza» , la preposicion hasta estd rigien-

do al nombre Zaragoza , el cual estd en acu-
sativo.
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P. 'Todas'las preposicionesrigen al nom*
bre en acusativo? ‘

R.No seflor;; unas le rigen d un 'caso y
olras d otro, escepto ‘el nominalivo y ¥ocati-
vo, que nuncason regidos.’Astlas prepésicio-
nes anle, contra; entre, hdidcia, hasta, sequn,
tras, rigen el'nombre ‘enacusativo. Con, des-
de , en’, sin, lo rigen en ablativo. 'Y 4, de,
para, por., sobre; lo rigend diferentes casos,

P. Me esplicaréis con un ejemplo el'mo-
do como la preposicion rige al verbo, con-
forme 4 la sequnde regla?

. Si sehor: cuando digo: voy & salir,
hace buen tiempo para pasear, me quedé
stn comer ; las preposiciones d , para , sin
rigen & los verbos salir, pasear , comer , cu-
ya siguificacion va determinada por ellas.

P. ' En qué sentido determina cada pre-
posicion la significacion del verbo d quien
rige? i !

R. Cada una lo determina de diferente
modo. En este punto‘las preposiciones guar-
dan la misma fuerza y significacion que tie=
nen: por st y ‘que esplicamos en'la’ lec-
cion XV. De molo que cada proposicion en-
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camina’la acciow 'del verbo al fin que espre~
sa‘el significado dela misiwa.
P. Tambien habeis dicho en la: regla
tercera que la’ proposicion rige al adverbio?
R Sisenor: cuando digo v. g. «fui des-
de agui hasta alld» los adverbios delugar
aqui'y alld estdn regidos de las preposicio-
nes desde y hasta. A este tenor pudieran
pouerse muchos ejemplos.

De la conjuncion.

‘Pl Cudloes el régimen de la eonjuncion ?

R. - No'pueden fijarse acerca de'él reglas
constantes , porque como es una parte de la
oracion que sirve' para enlazar:las palabras
entrel sty /las oraciones ‘enteras, rigen 4
todas las partes'de la ovacion y # vecesid las
mismas oraciones de un modo vario y dis-
linto. :

P. No hay alguna conjuncion de uso mas
[recuente que i las demas y cuyo régimen es
conocido? .

R.  La hay en efecto ; y es la conjuncion
que; la cual precedida de otro verbo deter-
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minante rige al delerminade en ¢l modo in-
dicativo 6 subjuntivo. Por ejemplo : guiero
que vayas ; te digo.gue necesitaba deti, ‘en
donde la conjancion gue estd rigiendo d los
verbos wayas.y necesitaba en el modo sub-
juntivo é indicativo,

P. La palabra que no es un pronombre
relativo?

R. Si senor: pero tambien es conjun-
cion y esto lo indica el mismo lenguaje.
Cuando digo : este es un hombre gue aven-
taja 4 los demas, la palabra que es un rela-
tivo que se refiere 4 hombre, como si dije-
vamos: el cual se aventaja 4 los demas. Pero
cuando digo : necesilo gue vengas conmigo,
la palabra gue es una conjunci n que une el
verbo mecesito con el vengas , y rige al de-
terminado, que es este ultinmo, |

Recapitulacion de las reglas del régimen.

«P.o En' resumen ;4 que principios pue-
den reducirse las reglas del régimen res=
pecto del nombre ?

R. ' A‘muy pocos), que son los siguientes:
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el nombre sustantivo en: nominativo no va
regido de nadie ; él-es.el movilde la accion,
y por-lo mismo! rige al verbo. En, genitivo
va regido de otro nombre por medio de la
preposicion. de. En-dativo va regido de un
verbo anterior por medio de la preposicion
para. En acusalivo va tamhien regido:.del
anterior, con preposicion ¢:sin‘ella. En voca-
tivo no va regido-de otro. nombre ni verbo.
En ablativo se rige de otro verho por medio
de las preposiciones indicadas para este caso.

P. Y coémo reasumiréis las reglas res-
pecto al régimen del verbo?

R. En las siguientes: El verbo, cuando
estd en indicativo; va regido del nominativo
que le corresponde : si esid en subjuntivo,
de otroverboranterior - determinante’ por
mediode las conjunciones 4 que se ha atri-
buido este oficio; y si estd en infinifivo, tam-
bien va regido del verbo determinante con
preposieion 6 sin ella.

P. Y qué me decis del participio y del
gerundio?

R." Que rigen el casd de los verbos de
donde nacen,
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P. Y del adverbio? ¢

R: * Que'va siempre regido del verbo ?

P. Cual esel régimen dela preposicion?

R. ©'Las preposiciones rigen al nombre
en distintos casos y al verbo 4 distintos tiem-
pos' 'y modos , segun el sentido y significa~
cion'de cada una de ellas.

P. Y el de la' conjuncion?

R. ' La conjuncion rige propiamente los
modos del verbo ; en especial la copulativa
que , muy usual para eniazar los verbos unos
con'olros. '

LECCION XXI.
De (a construccion:

P. © Que entenileis por construccion ?

R. ' Entiéndese ‘por construccion/esa’es-
pecie de'drden’ 6 dependencia: que; une! las
partes de la oracion, introduciendo unas en
otras y enlazdndolas entré si:paradar mayoy
amplitud y ensanche i la espresion de nues-
tros pensamientos. )

“P. A qué reglas estd sujeta h cons-
truccion ?
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oRi A las reglas del buen uso: y esias
son fantas, que para. esponerlas seria me-
nester ir' observando como pueden énlazarse
entre si todas las partes de, la. oracion unas
con olras, é ir dando reglas sobre el modo
como debe verificarse cada uno de, estos en-
laces. |

P, Me pondréis al menos un e;emplo de
estas construcciones?

. 8i sehior: y tambien anahzaré una
por_una las partes construidas ¢ enlazadas
entre sf, espresando su concordancia 6 ré-
gimen: pero, para esto, conviene saber antes
de cuantas clases son las oraciones.

Hay; pues,, distintas clases de ora-
ciones ? s

R.  8i seflor. Lldmanse unas. primeras
de verbo sustantivo y otras sequndas: las
hay primeras deactiva.y sequndas; prime-
ras de.pasiva y sequndas ; primeras de infi-
nilivo y sequndas.

P.. Cudles son las primeras y segundas
de verbo sustantivo ? )

R. - La primera eonsta de un nomlnauvo
antes del verbo, del verho sustantivo y otro
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nominalivo-que’ concierta con el primero;
por: ejemplo 1 yo soy buenos yo estoy en-
fermo. La segunda consta solo del: primer
nowiinativo'y el verbo', como' Pedro es ; Pe~
dro estd. 1591 o]

P. " Cudles son las primeras’y segundas
de activa?

R.' Tas primerasde activa liani dé conslar
de un nominativo que ‘es ‘el ‘mévil de la
acéion ;, el ‘verbo activo y la'persona 6 cosa
sobré quien recae'la accion, que va'ena#ctusa-
1ivo * comio’ Antonio busca su capa. Lasse=
gundas son las que constan’ solo de'nomina-
tivo y verho; como Pedro pasea.

i Coitno 'se forman las’ primeras y se-
gundas de pasiva? - )

R.‘Las ‘primeras de’ paswa constan 'de
nominative , verbo ‘regido por él en lavoz
pasiva, y ablativo regido'de la ‘preposicion
de <6 por : como {a virtud, es respetada por:
todos. Las segundas constan' solo de nomi-
nativo'y verbo ‘en la voz paswa- como lus
riquezas son codiciadas. c
PiniEstas ‘oraciones pueden volwerse de
activa, i
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R. Si seilor : poniendo el ablativo e 'no-
minalive,,; coneertando. con él-al.verbo en
activa 1y, mudando el, nominativo en -acusa<
1ivo,,. se; verifica reste. cambio sin alterar en

nada el sentido,de; la oracion : v, g da virtud
es| respetada por. todos —;es rcspemda por
tndos la E30711177 TP B sobe §i s

P . Qué. se entiende por oraciones pri=
meras y segundas de infinitiva?

R. Lasprimeras de.infinitivo son las que
constan de nominativo,, iverbo. determinante
regido de €l verbo determinado 'y acusa~
tivo regido del verbos por ejemplo: el hom=
bre, desea’ encontrar, comodidades. . Las se-
gundas son las:que carecen delacusativoiqne
va despues del verho delermmado viigniel
hombre, desea vivir. B Gl Wea)

P.« Unavez conocidas las «diférentes ela—
ses: de oraciones, yme esplicaréis' la cons-
truceion: y enlace de sus distinias parlps por
medio: de ejemplos‘? i we gl -

R. Sisenor: sirva (I e]emplo lar oracion
btgments" b ; | i ) 8

«&5( hombre virtuoso muum[mfmte n!cs‘ea
tener buen concepto enida sociedad.»
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Voy 4 analizarla gramaticalmente.

Es una oracion primera de infinitive. £/
homére ‘es el nominativo: desea el verbo de-
terminante; fener ¢l verbo determinado; con-
cepto el acusativo. El nominativo fiombre con
cierta'con el adjetivo wirtuoso , que lo cali-
fica ; y ademas rige al verbo desea, porque
el hombre es el movil 'de la accion'y' el que
desea: naturalmente ‘es el adverbio que cali
fica 0+ modifica al verbo desear, dando 4 en-
tenderque es natural aquel'deseco. Tener, co-
mo verbo determinado, va regido del deter-
minante deseq sin preposicion, porque no'la
necesita. Buen: (6 bueno) es el adjelivo que
concierta: conlconcepto y espresa que’ clase
de concepto es elque desea tener el hombre
virtuoso: esle acusalivo entero buen concepto
va regido, del verbo:determinado ¢éner . en
la. sociedad es un-ablativo regido del ‘verbo
determinado por medio de la preposicion-en;
¢ indica el lugar en donde el hombre virtuo-
o0 ‘desea: tener buen concepto.

P. Podreis ponerme algun otro ejemp_lo
de eonstrucmones?
R. Sisehor y serd el siguiente:
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«El lombre iconsagrado d las leiras y
amante del saber., solo puede. encontrar. en
sus tareas literarias el alivio de sus-penas y
el contrapeso de los disgustos .y de las priva-
ciones contivuas de la vidam. | .

En esta eracion, que es tambien una pri-
wera de infinitivo , se ve cudntos nombres y
adjetivos van enlazados entre s unos con otros
dependiendo cada cual de aquel que le rige:
de modo que despues‘del nominativo e/ hiom-
bre sigue la frase «consagrado d las letras
y amante del sabers: viene luego el verbo
determinante puede, el determinado encon-
trar'y dos acusativos que siguen 4 éste, uni-
dos por la conjuncion y, el alivio y el contra-
peso v ademas uno de ellos rige 4 otro nom-
hre en genilivo! «de sus penasy y el otro ri-
ge d'dos unidos entre si por conjuncion, «de
los disgustos y'de las privaciones»: esta pa-
labra privaciones concierta ademas con el
adjetivo  continuas, 'y rige al ‘otro nombre
fjue viene ‘despues en genitivo «de la vida.»
Pues #todos estos enlaces y dependencias de
unas partes'de la oracion'‘con otras, unidas
ya por’la‘concordancia, ya por el régimen,
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e cuya virtid' se'introdacen sunas palabras
shilre 1as oteas, 6 bien fvases enleras; enlazdin-
Jose éntre'si sint producir confusion  ni-des-
siden | sino lamas clara y perfecta espresion:
e nuestro pensamiento; es & Io que Hania=
mos Gbﬂstmcccm:.

LECCLO]‘N M{II
De la smtci.ms. f gm'ada.

P Qué sel enuende por sinldxis f‘gtr~
rade? TN 1 B9 )

R. Es dquella que para dal mayol ener-
giay eleganma 4 las espresiones permite al-
gunas licencias.en el drden natural 6 regu-.
lar, Estas licencias, autorizadas: por: eluso;!
se llaman figuras-6 adornos e la oracion.

P. ..De cudntos: modos puede mverllrse el
uu'ien nagnEall o girainaoo 23RO §

R Decuatro prine ipdlmbnil 5 y por-esto
son, aﬂatrq lag figuras de la sintdxis, 4 saber;.
Iuperbaton, elipsis, pleonasmo.y silepsis. .. |

P.  Cuindosecometelafigura hiperbaton?

R.. Guando, se altera; el drden enda colo-,
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cacionide las partes de la oracion: v. g. si'en
vez de decivel padre ama:d sus hijos, deci=
mos ama el padre d sus hijos, porque en es=
te tltimo caso el nominativo que rige al ver-
ho va despues:de ‘éste; debiendo ir primero.

P. o Cudl es laiutilidad de esta figura?.

R. © Dar mas gracia y elegancia al lengua-~
ge; pues en muchas ocasiones deseguir el
6rden natural secincurrivia:en repeticiones:de
silabas que juntas harian:malsonido y no po-
drian/empezarse ni terminarse Jos -perio'dos
con aquella gracia que consmuye la 'belleza
del lenguaje. sl o

P. Cudndo se comete la ﬁgﬂra elzpsts’

R. Cuando'se quitan ‘énda oracion algu-
nas palabras, que annque sonmecesarias para
completar la construccion gramatical, no ha=
cen falta pava el sentido: U vasallo prodigo
se.arrwine & st mismo 1 Un principe d'si y
i -sus vasallos; Si' aqui-hubiéramos: de:po-
uer todas las palabras necesariaspara la cons:
truceion,: rdiriamos: « Unswvasatlo prodigo: se
drruing: dst-mismo s un prineipe prodigo se
arruine d'sé y arruine d sus vasallos. .

“P; Cudlbesla milidad de esta figura? .o
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R. Evitarrepeticiones-imitiles'y mal se-
nantes comoen ‘el ejemploaiterior ; en que
evitamos repetiv.una vez el prddigo ydes ve-
ees cl artuine. i1

+iSe usa muche: esta figura?,

P.. Es de.un use tan [recuente que én cual-
qui:er.‘}ibm la encontrarémes repetida 4 cada
instante, ¥ lo mismo en nuéstras conversacio-
nes:-asi es gue: regularmente: decimos ;1 pquie
tal? en lugarde! § que tal levad Fd.2 ytam=
bién decimos siempre: gractas, en: v;.zde doy

@ ¥t las gracias. ,

P. Cuoando se comete la figura pleo-
nasmo:r’ g

R. Gusndo afiadimos #laoracion palahrqs
que 10 Son necesarias; pero-que vienen 4 dar
mas fuersa y vigor dla espresion. Asi deci-
moscon frecuencia: yo lo vi pormis ojos: yo
escribl por i mano. Estas: repeticiones: somn
innecesarias para el sentide’ y:paracla cons~
truccion 3 pero: contribuyen; come hemosidi=
¢ho, 4 dar mas fuerza d nuestras espresiones:

P. 'Cudndoise cometela’figura. silepsis?

B. Guando noconcertamos lasipalabras:
segun ‘el ‘valor que tienen, sind:segun’ el
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sentido que concebimos de ellas: por ejem-
plo, si decimos alRey: &7 M. es justo. Fues-
tra magestad es un nombre femenino, pere
como representa al Rey, que es mascu—
lino, de aqui nace el que atendiendo al sexo
de la persona 4. quien nos referimos , y no
al género de la frase con que damos el tra-
tamiento , lo concertemos con un adjetive
femenino. Ll s j

P. Cémo y en qi}é' casos debea usarse
las figuras?

R. Eluso, que es _]uez absolum del len-
guage, determina y arregla el empleo de estas
figuras, A él-debemos consultar, y, para con-
seguirlo es mecesario estudiar los byenos es-
«critores castellanos. Usar de las figuras, d
dieslro_y siniestro.y sin parsimonia,alguna,
seria una aberracion lamentahle.
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PARTE L.

ORTOEGRANEAS -
LECCION XXIIL,
De la Ortografia en general y su division.

P2 Quées ortografz’a9

R. Elarte de escribir rectamente 'y éon
propiedad.

P. 'Encufntas partes se'divide?

R, En dos’ tina que trata del oficio” y
uso de las letras, y otra de los acentos, pun-
tos ¢ notas por cuya falta sealtera el verda-
dero sentido de lo_escrito. :

P. Cuiles son los principios fundamen-
tales que sirven de base 4 la formacion de
as reglas de ortografia?

R. Tres: la pronuncmcwn el uso cons-
tante y el origen de las voces . Ninguna de
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estas Lresq bases) es. general , de;modogue
pueda sehalarse como regla unica é.ioyaria-
ble 5 ide 'suerte que hay.que atendu 4 las
tres simultdneamente. -, ry

‘P. .IMe esplicaréis esto.con mas clandad?

R. Sisenor: comojla escrituia no es mas
que la:imdgen |deilas palahras, parece que
las letvas 'y dos sonidos debian correspon-—
‘der entresi perfectamente., de manera, que
seescribiese lo-mismo que se habla 6 se pro-
nuncia;ipero, como no hay idioma: que no
tenga mik voces tomadas. de . otros idiomas y
donde las letras no varien colocadas en esta
6, aquellaposicion, ! por eso . hay que gon-
sultar ademas-alorigen de las vocesy al uso.

CPa o Xd qué fin se consulta el on {geu de
las voces?

R. . Para escribirlas (Ee qn 2 modo lgual I
equivalente:alde la-lengua de donde se.han
tomado. 3 por ejemplo :, las palabras: vivir,
202, vez, parecia natusal que se. escribie-
sen con b en yez dew ;. pero coma en. el la-
tin; de.donde han venido 4, nuesiro ‘idi_om:':,
se escribian con ¥, por eso nosotroslas es-
cribimos de ese ‘modo. ‘
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P." 'Habeis dicho que e/ uso 'es tambien
otra base de'la pronunciacion?

R. *SiseRor: es casi la principal , ' la mas
constante. Hablamos del uso' autorizado: por
el consentimiento'de los sabios. Asi la pala—
bra ebscuro que“se ha' escrito macho tiem-
po de ‘este modo por venir'de 1alatina obs-
curus ;' se ‘ha simplificado de algun tiempo
4 esta parte, escribiéndese oscuro: y lo
mismo ha'sucedido’ con otras'muchas voces.

P." Segun'lo‘espuesto; ' ; qué reglas se
pueden establecer come base de }a orto-
grafia? |

R." Tres, que’son las siguientes.=~Pri-
mera. La promunciacion es la regla tmica y
qeneral, siempre que por ella sola'se pueda
conocer la letra con que se ha de escribiy
uhe voz.—Segunda. Cuando la pronuiicia-
cion no pueda servir de vegla, se consultard
el'origen'de los voces para escribivlas con
letra equivalente en pronunciacion d la lew-
gue de donde se han tomado: 1 Tercera. En
todos casos se consultard y'respelard. siem-
pre el uso establecido.
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LECCION XXIV..
Del oficio y uso dé las letras.

P. Despues de o' que'habeis espiiesto en
la: anterior' leccion jcdmo sabremos el uso
que debemos hacer de las letras en la es-
critura? f

R. Examindndolas una por una: pero
como'deé las veinte y siéte letras del alfabeto
hay ‘alguiias ‘de cuyo 'uso no cabe duda ni
se pueden confundir con otras al esrrlhn
10 nos ocuparéios de estas.

. Cudles'son las letras de cuyo uso o

“cabe duda?

"R.' Losonla a, ¢ch,d, [t U m, n,,
P,'0, ¢ :'estas no'tienen otras'de sonido eqm—
valente; y por eso no es' facll eqmvocarse en
80/'uso, :

“P. ‘Segun'eso ;de cuales nos vamos 4 ocu-

araho:a?

. Delaé,e,e, g,h,z j,O gk, u,v,

x,y,0z.

P. ' Decis que estas letras se confunden
en'suuso unas con otras? :
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R. Si sefior: por ¢jemplo: la & {6 be)
se confunde con la v (6 ve), por la analogia
del sonido: la ¢ con la J:-y asi unos eseriben
egército y otros ejercito: la ¢ con la q,y asi
se escribe cuando y. quando.. Esto hace ne-
cesario_esplicar en que casos debe usarse
cada una de, eslas letras. -

P. Decidme, pues; cudndo debe usarse
delady cuando de law?, . - §

R, Debe usarse de !d b en las . palahlaa
que la tienen en su origen; asi decimos be+
ber de bibere, palahra latina de donde ema=
na. Se usa tambien la 6 antes de la & vocal,
come buey : y antes de la Ly r, como en las
combinaciones bla, ble, bli, bra, bre, bri, ete.
Se usa en todos.los Liempos del verbo haber
yen la silaba. bq. de los imperfectos, como
ammba buscaba; en las silabas.ab y 06, co-
mo absolyer, obtener; y en las palabras que
cn lalia tenian p, v. g... Obispo, de Izpzsco-
pus. Abrir, de aperire.

P Y la TJA Ve A 1

R. Law se usa en las voces que la len-
gan.en su orizen, como woluntad, del latin
voluntas. En todas Jas palabras que acaban
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en ava, ave, avo, ive, wo; como dosavd,
lave, ochavo, pm’mit-e'va.: y en lasdemas
que el uso. ensene; _

P.. Quéme derlS de la £Cs1 de. la g y cla
laygi?

R. Quecomo la c se conf’umle con la. ¢,
en el uso fuerte ca, ¢o, cu! y con la z enel
uso 'suave, e, €, conviene distinguir su apli-
cacion por medio de algunas réglas.

(P. - Qué reglas-hay acerca delac?

R.  Lassiguientes: que'suena fuerte an=
tes de a, 0, w y suave antes de la ‘e, 4, co+
mo' antes he dicho: y:que coni estesonido
suave se usa siempre en los plurales de los
nombres que tienen z en singular 6 en los
derivados que/latienen ensu primitivo: por
ejemplo : de feliz, fe[zces cle v0z, voces, vo-
cerl: odao \ -

-~ P, Yracerca de la q?' ;

2Ry Que no se usa’sino pomeudole détras
una " ni tampoco ‘se’ emplea mas que en
los casos ‘en 'que la % no'suena’ 'y son estos
que guit v, g, querer quicio. Cuando la w
haya de pronunciarse, se empla la ¢, coma
cual, cuatro, cuento, cuota. "
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Pty derly 229 ‘ :
SRy Que la 2 no setisa sino antes de la
@, 0, w; Por €j.: zagal, tizon, zZuio: antes
de la e,'7, se usa siempre la ¢iice, ¢i: se es-
ceplian los casos en que el uso la tolera,
como en las palabras zefiro, zizaiia.

‘P Que me decis de.la ey de la¢?

R. ‘Aunque estas letras verdaderamente
no se confunden: en la: escritura, debemos
advertiv que se-usala e porlaz en la con-
juwacion cbpulativa 4, cuando la-palabra que
sigue @ la conjugacion empieza con 2: asi no
decimos<:: Juan g I‘rnacm, sino Juan € Ig~
nacio.

P..Ydelaoy lau?

iR - Lo mismo: que delas anteriores euan-
do,la ¢:se usa.como conjuncion; asi no de-
cimos: siete ¢ ocho; sino siete % ocho. Este
se hace, tanto en agquellas letras como en €s-
tas, para evitar la vepeticion de dos ey de
dos 0. — Y e¢s todo lo que tenemos  que.ad-
vertir, respecto; d estas cualro vocales,

P. . Qué reglas,me daréis respecio al uso
de la gy de laj?

R. Estas letras nose confunden sinoen s
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usocon la e ylad, porque suenalo mismo ‘ge,
girque je 5i; ‘Por ‘eso ' dehemos advertir que
en estos casos se'deben’ escribir contg todas
las palabras quela tengan en suorigen; co=
mo gente, dellatin'genss: yicon - todas lag
demas por regla general, y tambienlos di-
mioutivos 1 é pderivados de los: mombres que
azaban en jo, ja,como de baraja, barajitay
oP. | Cudndo la wseinterpone entre la' g
y la e 6la ¢, conserva su pronunciacion, ¢
la plerde? {

R...La pierde por regla general asi de-
cimos: guerra, guig. Pero en algunos ca-
s0s s pronuncia, y- para darlo -4 conocer se
ponen dos puntos sobre la » en esta forma ¢:
asi eseribimos ; vengiiensa, arguir.

P. La . suele confundirse.en su uso con
alguna otra letra? ; 049 '

R.. Ne puede confundirse, porque es le-
lra que no tiene sonido; peno- por esla cau-
sa.algunos la omiten en las palabras en.que
debe escribirse; y asi no! falta qulen escriba
echura en lugar de hechurai

P, Quereglas hay, pues, acerca del uso
de fa h? vt aob asl +
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‘R Que con h debenempezar : primero;
todas las palabrasquelatienen’en’suiorigen,
como hombre, dellatinhomo-: segundo-: las
que empiezan.con la. silaba e, como hueso:
yiercero : las que en su origén tenian f, co-
mo hacer; del latin | facere.

P. 25Que advertencias tencis que hacerme
sobre eluso de lar? Of (e

=Qué deben distinguirse con: muLu.o
|OS,casos..en que tiene el'sonido fuerte, co-
mo en romo, donde suena como dos rr: y
los' casos ‘en q“ue lo tiene! stiave, como- en
hora. : ) 1en

P, iGudles son'los: casos en qne tiene el
sonido fuerte ? goln i

R. Tres:primeto;al p-rim:ipio'de‘diccion;
comoremper,romo. Segundo ' despues. ‘de
las preposiciones ab, ob, sub, pre pro;
como - abrogar ;o -ebrepcion | prevo-gativa,
prorogar. Tercero: en todos los nomhres
compuestos; donde el nombre qu?e empieza
con 7 va en segundo lugar; como cari-redon-"
do, mani-roto. En los demay casos’ suena
siempre suave:y para hacerla flwrlées}nece-
sario emplear las dos rr. el 8l
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P Quémedecisrespecto de 1a 7
biQue esta‘letra‘(cuyo 'sonido ‘equivile
d Cys, y por esta razonsellama doble') v o o
eddmen; quese! proouticia ecsdinen), estd
ya destérrada .¢n losicdsos en ‘que antigua-
mente seusaba'como sencilla , v, ‘en ejer-
cito , 'que algunos esctibian exército !y qie
antes dé-consonante lambien se'va dmilien
do su uso en el diay se pone-én si lugar
la ¢ pava hacermas ‘suave Ja'progudciacion:
i -en‘-vez de exirangero, estrangero.
“Qué ireglas deben tenerse preseutes
acerca del uso'de la y'6'¢ griegat o
‘R:"" Debe tenerse presente’que fa #'se usa
lioy:dia comio’'consonante & hirithdo 4 la vo-
cal quetie:swue viigy ‘raya ; rayita’:'y que
solo hay-dos' eswpuones de esta regla : pri-
mere': en las veces ique ' teiminan con ‘ella
sinacento’ agudo , como Bey', ley ) Ten las
cudles'se usa' como’ vocal ] ‘mas no sitermi-
naren con el acento agudo, como reéd; led; @i
cuyos casos’ 86 usa la  castellapa. Y segun-
da, en la wn_]unulon copulatwa J ga

e Jim’fl?Pedpg vraden: 8
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P. Concluido el exdimen de.cada latra

por separado, me direis que se enl:ende por
diptongos y triptongos?. -
. R. Lldmase diptongo 4 la reunion de dos
vocales, .una tras elra: v.g. amais, veis,
donde se ven los diptongos ai, ez. Y tripton-
gos 4 la reunion del/tres vocales seguidas:
V. g buey,, vacieis ; donde se ven los tr.iplon-
gos ey , iet.

P.. A qué reglas se; debe atender para
cortar las palabras al tiempo de eseribir ?

R.. A dos principalmente.—Primeras no
cortar nunca, las, silabas; -porgue. estas no
pueden, dividirse : asi, es. que no se deben
cortar los diptongos.y triplongos, porque
forman una sola silaba..Cuando pueda caber
duda en la reparticion de las silabas debe es-
tablecerse otra regla : que la parte de la pa-
labra que vaya al principio del oito renglon
empiece con una latra de las que se usan al
principio-de diccion.

P.. Me aclarareis esta segunda revla con
un Bjemplo'? :

R.. Sisefior. En las palabras amar ;. te-
mer no puede caber duda sobreel modo . de
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cortarlas en caso mnecesario, lo cual se hard
de‘este modo : a-mayr, te-mer. Pero enesta
por ejemplo , #nspirar , cabe duda, porque
puede cortarse de dos maneras : in-spirar 6
ins-pirar. Decimos; pues, que se prefiere la
segunda , porque ninguna palabra-espafiola
empieza ‘con- una §'y otra: ¢onsonante des-
pues: lo mismo:decimos- de: la palabra fior-
rible que 'debe dividirse  hor-rible y no ho-
rrible, porque ninguna’ palabra espanola em-
pieza con dosirr.

LEGCION. XXV.

Dedn acentuacion y. puntuacion 'de las pa-
of labras.

DE LA ACFN’I’UAGI(’FN .

P.oQue entendemos en ]a graméuca por
acento?

R. Aquellanota ¢ 'seiial con que demg—-
namos las silabas/largas; 'y es-la que vémos
encima: de lassiguientes letras :od ; €, &

P. Cudndodebe usarse de-este agento?
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R. Para establecer reglas acerca de esto
esinecesario fijar antes algunas) otras sobre
las silabas que son - largas 0 breves;: por si
1mn lsmas. 3 ’ ( ) i

P, Gadles son estas reglaa" ‘

R.2Cuoatro.. Primera : todas las p«labua
deluna silaba¢ monostlabasy son largas ne-
cesatianénters como yo , tu, el Séqunda:
todas las sifabas ‘en-imedio de diccion' son
-tambiew : largas. <= Terecerais: todas las’ iilti-
mas silabas de las palabras que: acabam ien
consonante son tambien largas; v. g. comun,
tambien: se esceptian’los nombres de ape-
llidos como Fernandez, los finales de los
tiempbside los verbos,, y dos plurales delos
nombres, que todos son breves cuando ‘no
llevan acento. ‘Ademds hay otros que ense-
nard el uso. Guarta. Todas lus dltimas sila-
bas acabadas en vocal son breves cuando no
llevan acento ; como semdido ; agudeza. ')

P. Y qué consecuencias deducis deestas
reglas para el'uso de los acentos?; /

R “Deduzeo otras tantasreglas cuantas
son las que he: establecido acerca de:]a can-
tidad de las silabas en general.
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;. Meidireisiestas reglas una por una?>

'R Sisenor. Hemos!dicho en la primeral
de:las anteriores que todas las palabras mo=:
nosilabas son largas: y de aqui deduzco. otra
przmera régla sobre el uso del acento : y es
que ningun monosilabo debé Ilevarlo, porque
no'lo necesita.’ J ;

P. "No'tiene mnguna escepr-:on esta e
.,la?‘ HOH -1 I [

R. Si'sefiors sé usa el acento’ s‘iempx‘e
que conviene distinguir en’'que significacion”
s tsa’ un 'monosilabo ¢uando tiene dos’ dife~
réntesy ‘por éjemplo; los pronombres mi y
tu Nevan acento usados ‘como ‘personales;”
mas no usados como posesivos: asi kscribi-
mos - «wino hideia mé 6 hdcia t> con'acento;
porjus aqui son pronombr‘e‘s personales; ™
woy hdcia mi casa 6 hdcia tu casa» sin
acento, porque son prnnombres posesivos.
Asi se diferencia tambien el pronombre pet-
sonal-éf del-artidulo el ; yiel tiempo:‘de del
verbo dar: , de-la proposicion de. -

P. Cuil es la segunda regla de acentua-
cion ? il (

R. Que como ldS silabas en medno derdic- -
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cion son: largas: segun  antes dijimos, para
hacerlas brevesse debe ponér el acento en la
anterior:; asi‘escribimos : ‘sﬂaéa z’mimo, Ut~
tine. . ¢
P.  Me comprenden’éls en una sola rur!a

todas las demas sobre acentuacion?

R. Sisellor: todas las restantes pueden
reducirse 4 una sola , diciendo, que las sila-
bas reconocidas por breves sin acento: se
alargan poniéndoles encima el acento v. g.
hemos dicho quelas iiltimas silabas acabadas
en vacal son breves si,no llevan acento como
amo., amara., leyera: deaqui se deduce que.,
si las queremos largas habremos de ponerlas
acento : y :asi escribimos ; amé, amaré, lei,
leeré, No se necesitan mas. ejemplos, porque,
esto es hien claro.

De In puntuacion.

P.1 Gudl esel objeto de la puntuacion?

. Proporcionarallectorlosdescansos ne-
cesarios , dando al mlsmo tlempo sentldo :i
lo escrito., ;

P. De cudntas clases son los signos det"
la puntuaeion? f )
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R/ De dos: unos de que usamos come pat-
sas yopara dividir las eracioness: otros para
dar cierta y determinada inflexion 4 la voz)

P.«€udles son los primeros?

R. Cinco, & saber:la ¢omu 6 incise (),
el pumito iy come ;) tos dos ‘puntos (:); et
punto  finat (Y, el parentesw ( ) ¥ los

puntos . suspensivos (.....)
. P.. .Y lossegundos?

R. . Dos ;i saber: el signo de mte#roga—-
cion (7). .y el de admiracion (L)..

P.  Gudndo se usa de la eoma?

R.. Seiusa de la coma para dividiv les
nombres 6 los verbos que van unidos y pues-
los en serie, por. ejemplo:. Pedroy Juan,
Franeisco , Antonio y Diego vinieron ayer
d casa: 6 hien: en vano lerogd., instd, su-
plico. y trato de persuadinlo para que. do fi-
ciese,. Se usa tambien en los incidentes cor-
los, que.se introducen e la oracion para. se-
pararlos del resto . de ella, , Tambien se po-
ne entre comas la persona 4 quien dirijimos
la palabra ; como: responded , padre mio;; d
lo gue os prequnto. Per ultimo,, se usa para
separar aquellas oraciones que vam unas
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despues de-rotras: yocomo ligadas entre si:
vo . Una vez que le entere: del megocior, -se
convencionde- que. erg muy justo
P. Cuindo se:usa del punto y coma , de
los dos puntos y del punto final?

R/ Estos signos se van) usando; 4 medi-
darque_vamos queviendo mayor pausa 6 ma=
yor separacion entre lasiideas: asi, donde
queremos determinar mas §separar algo mas
el pensamiento ‘que 'por'una 'simple coma,
ponemos punto y ' coma'; ‘donde’ és necesa-
ria aun una‘pausa mayor/; los dos ‘puntos; y
donde el sentido seha ‘completado ya dei
todo ponemos ‘un punto final. :

Pot No hay re-‘rlas ﬁJaS acerca'del uso de
estos signosf’ DY -

~R."Aunque las hay, él uso introducido’y
el ‘estilo" particular'de cada. escritor las ha-
cen variar‘hasta lo infinito. Asi es'que el uso
general 'y ¢l gustd particular del 'que éseri-
be ison 'los' que esiableceu reglas en' este’
puhtc. ;

“ P Cadndo s usa del paréiitesis?”

R! “Ghando nécesitamos interrumpir el

disciirso con ina “proposicion incidental pa-
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ra continuar despues lo.quessé iba diéiendo,
se engierra esta p;j.opqs_ic,i_(m Jdncidental. en un
parénlesis, [
P.,.El signo de mlenog‘tuon cuando sg,
usa? : al
R. Cuando e]periodo 6 propo-siciou en-
vuelve una preguata, como lo habrd notado
el lector en toda’ esta ‘obrita. Deben poner-
se dos signos, uno al principio, vuelto ha-
cia' abajo (5)'y otrd al fin “hdcia arriba (%)
cuando ‘el periodo es miy large s pero’basta
solo el final, cuando ‘es corto 3 y tampozo de-
be ponerse mas que éste cuando van mu-
chas preguntas seguidas, como: es eso ver-
dad? usted (o asegum9 usted lo sabe de
cierto?, ’
Pec- Y. el smno de admzmcum que uso.
liene?

SR SI” usa Slempre que el |wmudo re-
vaelve una espresion de sorpresa . asomhro.
8 adm’racion ;. por ejemplo. Ja/Jamﬂ Dios
que dzspamte‘ [.o mismo ([L’.lefh acerca, de
U nso {[ob[q ¢ senullo que (lLJamos ya (|l—
cho, hablanflq dt, la uneuogacion. &

P. Para quc siry en los; punios mspenswos?
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‘R.'" Se emplean ya para sefialar los hue-
¢os ¢ 'vacios que omilimos en un' ‘pasage,
cuando lo copiamos d trozos; ¢ ya parain-

 dicar ciertas reticéncias y llamar la atencion
del lector hdcia aquel punto.

. LECCION XXVI.

De otros signos de  puntuacion.—De las.
letras . maylsculas. — De las abrevia-
duras.

P. Hay otros signos de puntuaciot, ade—
mas de los que quedan espuestos?

R. Si senor: pero estos no sirven pre-
cisamente para denotar las pausas ¢ ento-
naciones que conviene hacer, sino para in-
dicar alguna modilicacion en el sonido 'de
alguna vocal. ’

P. Cuiles son estos signos?"

R. 'Son varios: la dieresis 6 crema (**),
y el apistrofe (°): ‘estas sitven para hacer
modificacion en el sonido de las Tetras, Pa-
ra {lamar la atencion hasta algun punto ¢ di-
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vidirlos periodcs del discurso sirve ‘el guion
(=), las comillas (), ‘el asterisco 6 estre=
Mita (7)) y ‘algunos otros.

P."Me esphcarif:s el uso de'cada uno de
ellos?

R."Si'sefior': la 'diéresiS'(")‘ sirve} comb
dijimos en la leccion anterior al hablar ‘de
la w, para hater ‘qué’ ésia’sé pronuncie en
los casos en que por regla ‘general no de-
be pronunciarse: v..g. agiiero, argiir.—
El'apostrofe, () se usabaén'lo antiguo'para
indicar la' efision ‘de 'uria vocal | es decir que
6sta o suena ni 'se ‘pronuncia; v. g. d"el
en’ la* espresion " de el : Hoy dia no se’ usa
sino'en los' idiomas’ estrangeros.—El gidon
(=)' sirve para espresar los' periodos ¢ los
trozos de un didlogo cuando van en un pdr-
rafo'seguido las preluntas'y repuestas.—Las
comillas'(<) para encerrar alguna cidusula
que tomamos‘de''otra’ parte 6 sobre la que
queremos llamar la'atencion particularmen-
te. La estrellita (%), para’haceralguna Ha-
mada ¢ indicacion & otra’parie.

P.  Cudntas clases de lelras usamos en'la
escriturd? !
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R. Dos, que distinguimes;coy los nom=
hres de maylsculas y mintsculas. Esias il-
timas son las de usH Mas comun yofrecueate,

P, Y conquéfin usamos. las mﬂyti-.s‘culas?

R. Para distinguir las voces que son.no-
tables por su-sigpiﬁcacim, .6, 86 indican go-
mo tales. | e woite :

P.  Gudndo, y en, qué casgs deben 1Sarse
las letras. maylisculas? (19

R En togos los sxgulentes Przmem. En
las palabras con que empieza cualquier tity=
lo, capitulo , parrafo ¢ division de.escrito—
Sequndo. En la primega palabra. despues de
punto final.—Tercero. Enitodes los nombres
propios de personas, lugares,:rios , mon-
tes, etci—Guarto, En todos Jos, apellidos. y
en los nombres de; dignidad 6 empleo, hono-
rifico, como Presidente, Corregidor.— Quin-
to. En los, tratamienios, de corlesia,; ‘como
V., E. F.d.—F sesto. Lin, todos los nom-
bres colectivos qnesignifican reunion de par;—
sonas {br.ma:g.d(i una.corparacion) éasamblea;
como Reino, _L-’niuersidad‘,: Cortes ., Gﬂnsejo,
¥ olros. ‘ j

By Qu(i se entiende por aérematﬂm?
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R ol Llamamos ‘abreviatura el modo de ‘es:
otibir una palabri conmenosletras de las e
l¢ ‘eorresponden, ! il

P. Cudlessondas ventajas é‘meouvemena
tes Jde las abreviaturasif: 0

R Laventaja ﬁmca e 14 economia'! de
tiempo y aun de papel; pero:contralestd
corta'ventaja hay'el grave cinconveniente’'de
perjudicar'd la claridad é inteligencia jde lo
escrito, causando asi una verdadera molestia
al queleels SHED Intn
P Se usan las ahreﬂaturas enilo im=
preso?o ! 200 &

R. ‘Sewsaron anuguamente mas:noenel
dia‘'solo'se emplean én el manuscrito ,;aun-
queen uno y en-otro 'deben;omitirse; enanto;
se puedan, ya que no sei proscriban com-
pletamente:: !

Py Para elcaso de usarhs od qu.é reglas!
debe conformarsesucnso?y iz

Rl La primera yprineipal es que; Ia abre—
vialuraseforme siempre de las:mismas:letras
quetiene! la'palabra) porque de-lo; contrario
ng es fziuil adivinar lo que significa la abre-
viatura : v. g. antiguamente la palabra Jesu-
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Gristo se-abreviaba algunas vecesdeleste mo-
do Xpita.s abreviatura que dificilmente puede
traducirse: hoy la escribimos:J.:C:, conser-
vando enella las-iniciales, lo cval ies mas
claro y estd al alcance de todos.i;
tP.iQuéotras reglas me dais para escnblr
las abreviaturas? ; |

R Deben observarse ademas las siguien-

2 iqué las letras se cologuen en laiabre-
viamra en el mismo:6rden gue. las tiene la f
palabra abreviada : que deben ser:bastantes
para darud conocer la palabra: gue abrevia-
mos y para que no se confunda con otra, de
modo que por esta: reglalen la palabra con-
fesion. no debe usarse: larabreviatura conf.on
porque puede querer decir cafnfeswn CoN
fusion y confeccion.. oo fisbiong

P. Cudles son las abreviaturas: que mas;
frecuentemente énconlramos én las lmprc-
siones modernas y'en:losimanuscrites? -

R. Las que seleen‘en la lista;siguiente,
las' cuales'deben aprenderse 'y tenerse muy
presentes para’ entenderlas cuando' las ofrez~
ca la let,tura. RIS
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g e U ORIRITL sy /Altezas 6 Aumres

dyptoeRameiiang Ago:,[o

Ant. 6 antic. . - ""Anticuado,

Art. 6 artic. 70 VUArifeulo.

BERHRUTEL RING0DIBEAG )

B.L.M.......Besola mano.

B P, i Beso'los pies;

G M. B....... Cuoyas manos heso.

@ Py Bz 020ns 'Cayos pies beso.

Bt S YR § . Beatisimo padre.

G. cap. o0 capzt Cdpitulo, :

Gol.. : . ‘Colamna- (de un hbro i
- “pégina).- ‘ :

D.gDm» .. ... Don,

Diginnuash nofied Dolay

Dt D.or.. - .. Doctor.

IITRAL, i iR Doctores.

BEcTe i anti Diciembre.

Lne..,,..... Enerol
Lsemo. 6 Excmo.. Bscelentisimo. .

Bl oa o= G Fulano.

) Febrero. . .
Eql ot guhs ¢ . Folio.

I s S Fray.

[ =14
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Theoi imsnintia Ibidem (allf mismo ).

Iile Il.mo Illmo. Ilustre, Ilustrisimo.

Fi@e ouolln 3 Jesucristo.

Elare woesii gad libro (en las obras de ju-
risprudencia tambien es
ley).

b, ......... libro.

s sy s .. linea.

B Sea sgnd e Muy poderoso sehor,

Mr........... Monsieur 6 mister:

Bleds a¥sai s Muchos afios.

M, M. ...... Manuscrito, manuscritos,

N. 8., N.e S.8 . . Nuestro sefior, nuestra se-
Hora.

N. 8. J. C... ... Nuestro Sefior Jesucristo.

N.e ¢ nttm.. ... Numero.

No.bre, ... .. Noviembre.

Optssiemine: * 7. Octubre.

Onzon teodurans Onza.

P.opdg. ..... Piginai .

P i Singea Posdata.
Par.68§....... Pdrrafo. :

By Bo M. . Reverendo padre maes-

iro.
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R, R.lesigini roy ] Real,’ reales.
S., 8. 8to.. . .. Santo.
S A ... .. SuAlteza.

81 i Su afectisimo amige.
S go§ s iy Sefior ¢ sefiora.
$.8.8..0. .0 . Su selloria.
Sugianil niy ', «'Su Santidad.

ol BIIN0TISN 9T Setiembre.

8.8.8.0...-.. Su seguro servidor.

S8. ¢ Sres.. . ... Senores.’

§§mo . ... .. Santisimo.

88, PP. ...... Santos Padres,

{5y SO g B . . lomo.

AR d e T “ Véase , venerable , uated.
Fd., ¥m. 6 Fds. Usted 6 ustedes,
V.Ad......,.. Vuestra Alteza,

1Y T P Vuecelencia.

v.g. 6 v.gr.... Verbi gracia (por ejem-
skl plo). :

A, ] Ao TR . Vuestra Magestad:

Bol. ¢ . ... Volamen,

el n e A ) Usia.

e L T Usia ilustrisima,
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Muchas de estas abreviaturas se ponen
en plural con solo, duplicar las letras: v. g-
S. A. (su alteza), SS. AA. (sus aliezas),
V. M. (vaestra magestad), VV. MM. (vues-
tras magestades). )

P. Las letras se usan tambien como ni-
meros? R S

R. Sisefior; y 4 esto es lo que llamamos
ntymeros romanos: con siete cardcteres dis-
tintos,, representados por otras tantas letras,
espresamos lodas las cantidades de esta es-
pecie. . oo,
P. Cudles son esias siete letras y cudl es
su valor ? r. aestii

R. El que se ve en la lista siguiente :

IR051. o ¥ bt Shatit, Jaahis
Lain o s Diccoit s « 5 o Yo
Thie, i el S | X,
Cincnenta, csdeiirs -~ + st dis
) Fri: S o &
Quinientos, . . ... « . . . D.
Mil..........'.'..M.' ‘

P. Y como espresamos tod 1s las cantida-
des con solo siete cardcteres? ;

R. Porque el nimero menor antepuesto
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al mayor le quita todo cuanto vale : asi:es:.que
IV vale cuatro; IX vale nueve; y XL, cua-
renta : y por el contrario puesto el menor des-
pues del mayor le anade todo cuanto vale : asi
VI vale seis ; XI.valesoncejy LX sesenta.—
Ademas una linea curva puesta sobre un nii-
mero denota que | vale un millar: v, g. “Tmil;
V cinco mil; X diez mil, ,

P. Me formaréis para mejbr mtehgenma
una tablita:de estos nﬂmems?

R." ‘Héla aquf :

S T TN S e ey
TIf W IV V. VI VIl Vil IX X

1, 12, 13y 24, A0y 346,47, 18,
XU XU XII XIV XV XVI XVII XVilt
19, 20, 30,40,:50,60, 70, 80,
XIX XX XXX XL L LX LXX LXXX
90, 100, ‘500, 900, 1000,
XC G D CM M

- Numeros romanos antiguos.

1D vale 500 CCIDD......co. 10 mil.
CI1...... 1000 ID0D.......... 50 mil
19D-..... 5000 CCCIDOD ... 100 mil, "

FIN DE LA GRAMATICA.
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. PRINGIPIOS ELEMENTALES
DE ESCRITURA.

LECCION XXVII.
" TEORIA DEL ARTE.

Principios y reglas gemerales.

P. Qué se entiende por escritura?

R. Esel arte que ensena & formar , pro-
porcionar y colocar conforme & reglas su-
ficientes y seguras, las letras, palabras
y lineas que trasladamos al papel para es-
presar nuestros pensamientos.

P. Pura qué'sirve el arte de escribir?
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‘R. Para comunicarnos con los ausentes
y hablar 4 los venideros por medio de los
signos ¢ figuras que llamamos lezras, con las
cuales formamos las palabras de que se com-
pone el lenguaje.

P. Qué circunstancias deben concurrir
en Ja buena eseritura?

R.  Muchas debe tener para que merezca
este nombre : pero deben considerarse como
las principales las siguientes': {qualdad, her-
mosura. , buen aire , paralelismo , simetria,
limpieza y proporcion en lus distancias.

P.  Qué entendeis por iqualdad ?

R. - La uniformidad de tamaiio ; de grue-
sos, de finos y de distanciasen las letras, de
lo cual resulta suma comodidad y facilidad
en la lectura,

P. Y por hermosura?

R. La hermosura no viene d ser mas que
el resultado de exactas proporciones y con-
cordancias en ‘el cuerpo de su letra , rasgos,
accidentes etc., en virtud de las cuales forman
un conjunto agradable & nuestros ojos.

P. "Qué se entiende por buen aire en. 'fa
letra ? 26
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R. - El buen aire no es mas que una nio-
dificacion ¢ calidad de la hermosura, que de-
pende del gusto y uniformidad: en los -giros
dela letray de susemejanza con la de los
escritores que nos sirven de modelo.

P.. Qué es paralelismo?

R. Laigualdad y constante-direccion que
deben tener; en un'escrito los: palos’ rectos
de las letras. Siempre que entre estos tengan:
unos mayor ¢ menor inclinacion que otros,
faltard esta interesante circunstancia,

P. Y la simetria?

R. La simetria consiste eniJa union 'y
conformidad de las letras de un escrito con
el todo de ¢l y de: la belleza «de: eada una
de las letras separadas con la de'laobra-en-
tera. 7 ‘

P. Qué se entiende por fimpieza?

R. - La limpieza consiste en quel todas las
letras estén libres de borray salgan cortadas
y pulidas, 4 fin de que se perciban con cla-
ridad todas'sus partes y no se confundan per-:
judicando 4 la hermosura del escrito.

P.. En qué consiste la proporcion de las
distancias?
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R« En que hayalas que debe haber uvio
tra 4 letra'y de palabra #palabra.—Las pri-
meras, 6 sean las delefra d.letra ; son de tres
clases: primeras distancia entrerecte yrecta,
que debe:ser iguald la’ que hay entrelos pa- -
sos rectos de una w6 unan;: distancia de recta,
d curva,; que es unacuarta parte menor: y
distancia de curva d.curvae ; que es unalmi-
tad menor.—La distancia -de-palabralid  pa-
labra debe ser el hueco de tres caidos ¢ de
una m sin perfil.

P.. Qué olras circunstancias: conviene:te-
ner presentes para la ensenanza de la escri-
tura 7 f14 ;

R.  Muchas, de las cuales ninguna debe
perderse de vista, y que.comprenderémos
tadas .en las siguientes

Advertencins gemmr!és para escribir.

Conviene examinar, desde: el principio la
. pluma, el corte ; los puntos.de ella , y el.ca-
rdcter de letra conveniente al que aprende;
é ignalmente la tinta, el papel y la clase de
planas,
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Du slas se tirardn ‘las'lineas, no siendo
hechas de pauta , con ldpiz; y no con la plu=
ma y tinta negra’; y en ningun caso se do-
blard y redoblard el papel para: sefialar los
renglones , que es método’ que inoportuna-
mente usan varias personas; -

Debe empezarse por:los trazos mas f4ei-
les'de imitarsey; y porlos: mas:sencillos ha-
cer 4giles los dedos ejecutando letras capita-
les y letras elementales escogidas. espresa-
mente 4 este fin : y ejercitarse mucho en los
irazos que sirven para furmar las otras letras
que los suponen.

" Conviene dar 4 conocer el Tuerte, el del-
zade, el sitil y el grueso de las letras , me-
diantela pluma de dos puntos.’

Se ha de empezar' ‘pot las letras qite
tienen un solo cuerpo entre dos paralelas, y
despues continuar , ¢ con'las letras que tie-
nen cabeza, 6 con las que tienen cola ; pues
las letras que tienen cabeza y' éola ‘son las
mas dificiles, y se hardn despues.

Es necesario saber llevar bien la mano so-
bre el papel y 4 éste por debajo de la mano .
segun la figura 6 direccion de las letras :yno
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enlazar estas, ni lag silabas y palabras, hasia
despues de ‘haber aprendido 4 formar bien
lag letras por separado.

No se debe usar ordinariamente en-la le-
tra-de cabezas ¢.colas largas, que sirven de
embarazo y son de mal gusto.: y dehe mi=
rarse .como la circunstancia esencial de.la
letra el que sea clara .y legible. i

Conviene que uno se forme el sistema de
que su cardcter de letra se asemeje al dibujo 6
4 la miniatura : escribir alguna vez dictdndole
otro : encadenar ¢ no encadenar las letras
segun la velocidad que se necesita emplear
y.el objeto 4 que se destina lo.que se escribe.

P. Cudl debe ser la postura del cuerpo
cuando se escribe?

R. Para escribic con comedidad es me-
nester que los dos cedos estén fuera de la
mesa , con la mira de que el cuerpo no car-
gue sohre ella , inclindndolo un poco al lado
izquierdo. Para dar mas facilidad al brazo de-
recho, conviene que el pié derecho esté un
poco mas adelante que el izquierdo, y que
descansen con toda suavidad el brazo y; el
puno: 4 fin de que la firmeza de la escritura
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no proceda sino ‘de la flexibilidad de) pulgar
y del movimiento de los dedos.
P. Cudntos requisitos materiales ¢ loca-
les son necesarios para‘escribir bhien?

"R, "Tres sobre todo’, 4 saber: bastante
luz , una mesa firme y una silla‘comoda: de-
biendo la silla y la mesa estar proporciona-
das, de tal modo que la'persona que se siente
pueda con todo conveniencia poner los codos
sobre la mesa sin bajarse.

LECCION XXVIH,

Prdctwa del arte . instrumentos 6 tiles de
la escritura.

P. " Cudntos instrumentos ¢ ttiles son ne-
cesarios al que eseribe?

R. A'lomenos tres: pluma , papel y tin-
tero. De las cualidades y eleccion de éstos
depende esclusivamente el mérito de 1a latra.

P. Qué reglas me dareis, pues, acerca
del uso y eleccion de la pluma?

R. "La'pluma’, que es el instrumento de
que regularmente nos servimos para escri-
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bir. cuanto se nos ofrece, debe ser, segun
el dicidmen de los inteligentes; de alg de-
recha, lo que se conocerd si tomindola como
para escribir ‘con ella, cayese el pelo mas
corio hdcia la derecha y el mas largo hicia
la izquierda; esta pluma 'es preferible 4 la
del ala izquierda; porque sienta mejor entre
los dedos. No debe ser i gorda ni deljada
en demasfa , porque en el primer caso es un
€asco Juy grueso ¥ estoposo, y dura poco
el temple que se le da; y en el segundo no
sirve mas que para la letra pequehita, &
causa de la escesiva delgadez de sus puntos.

P. | Cémo debe cortarse la pluma?

R. Lsta operacion se hace del modo si-
guiente: Se cojerd la-pluma con la mano iz-
quierda, y tomando el cortaplumas con la
derecha , se le dard un tajo como de dos de-
dos de largo por la parte inferior de la canal:
desde la mitad de este tajo se la ird reba-
jando y descarnando por uno y otro lade
hasta que quede algo en/punta: se dividird
luego ésta én dos partes iguales, que llama-
mos gavilanes 6 puntos, bien sea poniéndola
sobre un hueso, marfil 6 mesa, canal arriba,
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bien 4 pulso, teniéndola en 1a matio como
en el.aire. Luego se concluye de formar la
punta con dos cortes diagonales uno 4 cada
lado ; y poriiltimo, colocando la punta sobre
la uiia del dedo pulgar de la izquierda, se
dard 4 los puntos el corte 6:cortes necesarios
hasta dejarla del grueso’ proporcionado al
tamafio y cardcter de letra que se haya de
escribir con ella.

P. Coémo debe tomarse la pluma para
escribir?

R. Debe tomarse con los dos dedes pri-
meros de la mano derecha, apoydndola so-
bre el tercero y quedando suavemente ase-
gurada entre los tres, los cuales descansardn
sobre el'cuarto ¢ analar, y éste sobre el au-
ricular 6 pequeilo, cuya primera coyuntura,
como centro sobre que se mueven los tres,
debe descansar sobre el papel.

P. Qué me decis acerca del uso y elec-
cion del papel?

R. El papel debe ser proporcmnado dla
clase de escrito en que se haya de emplear;
pero siempre con la cola suficiente para que
no se recale: sial tocarlo con la puntade la
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lengua 6 poniéndolo sobre un dedo que esté
mojado , se cala repentinamente y pasa al
otro lado la humedad, es sefial que no tiene
Ja cola que necesita, 'y al contrario. Si es
para letra magistral'y detenida, se escogerd
lo mas blanco y terso que se pueda y de
ana suma igualdad en su grueso.

P. ' Qué teneis que advertir respeto de la
tinta. i

R. Que debe ser muy megra@ y muy
suelta; pues faltindole la primera circuns-
tancia no luce lo que ‘se escribe, y faltdndole
la 'segunda 'no puede escribirse’ sino” con
sumo trabajo. El tintero puede ser de mu-
chas ‘materias y formas; pero es preferible
dtodos el'de cristal. En'caso de ‘usar algo-
dones, conviene que sean de seda floja & me-
dias desechas. En lagar de’ estos usan alga-
nos de una esponja, que tiene la ventaja de
no comunicar hilachos 4 la pluma al tiempo
de mojarla,
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LECCION XXIX.

\Metada que debe adoptarse para enseiar
d escribir..

P. Cdémo empezard 4 escribir el discipu-
lo, una vez instruido de las anteriores adver-
tencias ?

R. Cuando el discipulo esté ya sentado 4
la. mesa para escribir; no 'le ;permitird. el
maestro manchar el papel hasta' que haya
desentorpecido los dedos pasando 'y repasan-
do una pluma sin tinta 6/ un palito de su
misma figura por encima de los irazos y le-
tras.de una muesira de letra gruesa. Con es-
ta precaucion que;durard, cuantos dias sean
necesarios para que lo haga con alguna fran-
queza y desembarazo,, les permitird usar de
la pluma con tinta ,‘_c'uidand,o, siempre de que
la tome con suavidad y soltura, porque sila
aprieta entre los dedos , como regularmente
sucede , se agarrota la-mano y pierden los
dedos toda la flexibilidad que necesitan para
hacer con perfeccion los varios trazos carac-

1
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teristicos de la letra , cada uno de los cuales
requiere diversos movimientos y por consi-
guiente diversa posicion de los mismos de=
dos.
P.  Cudles son estos trazos caracteristicos
fundamentales de la/letra?

R. ' Los principales trazos son dos: e[
perfil y el grueso: el perfil, que es la linea
mas delgada que se hace con la plumay que
se tira siempre de abajo arriba y en direc-
cion de: izquierda g derecha: y el grueso;
que se lira siempre de arriba abajo y en di-
reccion de derecha d izquierda: asi’ se ' vé,
por-ejemploen la #, donde parahacer el pri-
mer perfil empezamos siempre llevando la
pluma de abajo:arriba y en direccion déiz-
quierda 4 derecha; para hacer el grueso 6
palo la traemos-de arriba abhajo y de:derecha
4 izguierda ; y para hacer el segundo perﬁl
volyemos 4 llevarla de abajo airiba y de iz~
quierda'd derecha. ;

P.  No teneis nada que decirme sobre los
trazos fandamentales de la letra?

" R.: Si sefior.: 'debo advertir que en la le-
tra espanola hay dos clases de grueso; el
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que antes hemos visto, que tliene lugar en
todos los palos rectos: de las letras; y otro
mas grueso todavia, que tiene lugar en la
parte curva de las letras, como en la eabeza
y pie de la misma 7, dela @, 6 de cual-
quiera otra letra: porque como al volver la
pluma para hacer esta curva, presenta ésta
todo su grueso y va de frente, en lngar que
en los palos rectos de la letra baja de me-
dio lado, produce entonces este grueso ma-
yor que el otro de que antes hablé: lo cual
conviene tener muy presente.

P. Segun lo que habeis dicho, hay en
las letras otros trazos mixtos ;6 compuesios
de linea recta y curva?

. Sisenor: y esta es otra advertencia
muy importante que ‘queria haceros. El'co-
nocimiento de este trazo 6 de‘esta linea mix-
ta de recla y curva,es tan interesante en la
escritura, como que no hay una solaletra en
el abecedario que no participe de él mas ¢
menos. Iste trazo entra en la formacion de
todas ellas en'su parte superior ¢ inferior, y
se presenta para su ejecucion en una infinifa
variedad de direeciones, modos y maneras:
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en la y hacemos el trazo ¢ linea curva por
dos veces siempre de abajo ‘arriba y de iz-
quierda 4 derecha: en la ¢ hacemos olros
dos, uno de arriba abajo y de derecha 4 iz-
quierda ; y otro de abajo arriba y de izquier-
da 4 derecha; y en la § tenemos otros dos,
ambos de derecha d izquierda ; pero el uono
bdjando y el otro subiendo : por dltimo, en
una x tenemos cuairo curvas, cada una de
distinto modo y en direccion diferente.

P. Que teneis que advertir respecto de
esle trazo?

R. Qué como estanta la variedad con
que para su ejecucion se presenta en todas
las letras , serd poco todo el cuidado y el es-
mero que se ponga en hacerlo bien, lo cual
no podrd conseguirse sin la buena posicion
de la mano y de la pluma, la soltura y flexi-
bilidad en los dedos, y un ejercicio conti-
nuado hasta-que se logre dar d esta parte-de
la‘letra toda la redondez, igualdady gracia
que indispensablemente  requiere; pues sin
estas circunstancias la escrilura serd siem-
pre desgraciada, de malisimo aspecto y ade-
mas desigual y confusa.
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LECCION XXX,
De la formacion de las (etras.

P. Coémo procederd el nifio 4 la forma=
cion de las letras, una vez conocldus sus
trazos fundamentales ?

R. Empezando por las letras mintisculas
y entre eslas por la ¢, que es la mas natu-
ral y sencilla de cuantas describe la pluma
en su movimiento. La principiard formando
un trazo sutil de izquierda 4 derecha y de
abajo arriba en la parte saperior , cuya ex-
tension sea poco mas 6 menos la tercera
parte del tamano de la letra, rematando
siempre en el dngulo que forma la linea su-
perior del renglon con el caido donde debe
empezar la letra (1), bajando despues sin le-

(1) Al hacer esta esplicacion supongo que'se tiene &
1 vista el papel comiun , pautado al nso de las escuelas,
con sus caidos 0 lineas diagonales para la direccion deg
la letra y Tas lincas horizontales que determinan a caja
de la lefra y la longitud de los palos.
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vantar la pluma por todo lo largo del caido .
hasta legar al dngulo inferior, desde donde
sale hdcia la derecha con una retondidad y
curvatura suave para trazar el perfil final.

P. .Cémo se: formardn las demas letras
despues de bien aprendida la. 77,

B.' Muy facilmente. Si 4laZanteriormente
esplicada le ahadimos, otra sin tilde ni perfil
superior , resultard una 4, y ninguna difi-
cultad hay para trazar una ¢, que es una, 4
con una tercera parte masde altura y con so-
la la diferiencia de empezar su perfil en la
linea superior. del renglon y de tener untra-
vesailo 6 linea, horizonial que la cruza, La /
nose diferencia dela ?. en otracosa queen
el duplode su altnra § por cuya razon empie-
za en el dngulo 'que forma el caido en la li-
nea delos palos de arriba. La, j tiene po-
quisimo que hacer, puesto que signiendo la
linea de los palos de abajo, solo hay que dar-
le una pequeia inclinacion al final inferior.
Dela i se forma la 7 no haciendo elper-
fil final_del palo. recto y subiendo_ por él la
pluma hasta la_mitad de éste, del cual sale
otro perfil que que remata en una curva ¢
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trazo 'grueso eu ¢l ‘dngulo del caido inme=
diato. Sabiendo trazarla r' se formard 1a 'n
con solo’bajar por el caido hasta formar otra
linea ‘igual ‘& la'.¢ La" m' quedard 'asimis-
mo formada dejando sin perfil en'laparte in-
ferior al segundo palo'de’la ‘n' y haciendo
otrotercer trazo como la 7 al lado de dicha
n. La ‘h no''es mas que una''{ sin perfil
seguida'de una ¢ sin ‘tilde. La 6 esigual
4 una h'basta la ‘mitad de la segunda li-
nea', en cuyo puanto en vez de inclinar la
curva hicia afuera para hacer el perfil final ,
vuelve hdcia dentro para formar la caja, cer-
rando la letra. La p es tambien dé construe-
cion muy sencilla ; pues se forma de una‘j
y de ‘otra segunda linea como'la de la 6,
con la cual se hacelacaja, La xserd tam-
bien muy facil para ¢l nifio que se haya
acostumbrado 4 ejecutar los trazos y lineas
curvas de la letra en'todos sentidos 'y divec-
ciones : se empieza por lalinea gruesa que
va deizquierda 4 derecha y de arriba abajo,
concluyendo conla otra que la ‘cruza — Hé
aquf espuesta de un modo muy sencillo Ia
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formacion de doce letras que tienen entre. st
muy, estrecha analogifa.

P. Qué reglas me dais para formar las
demas? ' :

R. Aprendida la ¢ son todas bien sen-
cillas. La ¢ se principia en la linea supe-
rior 4 la mitad del hueco, de dos caidos con
un trazo 6 linea curva que viene 4 buscar el
caido de laizquierda como 4 las tres cuartas
partes de sualtura ,y continta despues ba-
jando por el mismo caido hasta llegar 4 su
mitad , desde la cual se concluye la ¢ lo mis-
mo queuna 7. La e es igual dla ¢sin mas dife-
rendia que la de empezar en la mitad del
caido con un perfil que sale de abajo arriba
4 fin de formar su ojo. La &, se hace for-
mando su primer palo como el de una fi;se-
gundo trazo igual al segundo dela r yel ter-
cero como la ultima mitad del primer pafo
deuna z.La a noes mas que unacjunta con
una i perfil superior ni tilde , con solala dife-
rencia de empezar su primer trazo en el caido
dela derecha,yiniendo & parar al delaizquier-
da, 4fin de que quede cerrada por arriba
La ¢ esigualduna @ si en vez de dar
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- perfil al segundo'trazo’, se contintia “hasta la
linea de los palos lo'“mismo que una’' j,
aungue sin ‘perfil’ snperior ni tilde. La’ d
es igual tambien 4 la a prolongando el se

gundo trazo hdcia arriba en forma de ‘una
{ sinperfilfinal. La f se forma conuna cur-
va en la parte superior, 4 modo del prin-
cipio de una ¢, empezando en la linea alta
de los palos y bajando por el 'caido dela
izquierda hasta” llegar 4 lalinea inferior de
los palos , donde concluye como una j. Laz
o se reduce 4 formar de un solo golpe dos
trazos curvos en direccion’ encontrada, que
se juntan formando un ¢irculo prolongado.
La v es casilo mismoquela ¢, con'la
diferencia de que en vez de cérrar por'ar=
riba, queda abierta, concluyéndose el se-
-gundo trazo como % la tercera parte de la
abertura queda entre ambos. La_ y es una
i junta con unaj no llevando perfil nitil-
des algunos. La s y la z son dos letras ir-
regulares, cuya formacion se aprende mas
por la préctica que por reglas de. tedrica,
muy dificiles de esponer. Se vé, sin embar-
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go'que’la § principia’ 4 ‘modo de dna 0,y
que el “segundo trazo curve en vez'de ve-
nir 4 -juntar®con &l otro’ en ‘direccion de
izquierda 4 derecha como en la 0, mar-
cha de derecha 4 izquierda 4 producir una
segunda abertura hdcia la parte opuesta. La
Z empieza con un trazo horizontal de movi-
miento curvo ensus estremos, tirando desde
el punto superior dela derecha en que aca-
ba, un perfil diagonal que concluye en el dn-
gulo opuesto inferior de la izquierda, desde
donde principia otro trazo horizontal ycur-
vo del mismo modo que el primero—Véase,
pues , esplicada ya la formacion de todas las
letras minusculas. $

P. Qué me decis de las lelras maytiscu-
las ?

R. Despues de hacer con facilidad todas
las letras del abecedario minisculo conforme
al 6rden y reglas establecidas, casi ninguna
dificultad puede ocurrirsele al principiante
para escribir las letras mayusculas. La prédc-
tica que ya puede haber adquirido y sobre
todo la imitacion de los buenos modelos y las
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continuas advertencias, instrucciones y cor-
recciones del maestro, le ensehardn lo que se-
ria sobradamente prolijo esplicar aqui.

FIN.
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